

DEBRECZENI
FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 176.—
Fél évre . 340.— Egy hónap . 90.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 16
Szerkesztőség — 10-20

Németország és a szovjet békét kötött Genuában

Nagy izgalom a szövetségesek között

Páris, ápr. 18. A német küldöttség közlése szerint Németország és Szovjetország között szerződés jött létre, amely a teljes viszonyoságon alapul. A szerződés helyreállítja a két ország között a rendszeres diplomáciai érintkezést.

Génuva, ápr. 18. Az orosz delegáció a német-orosz szerződésnek következő, részben csonka szövegét adta ki.

A német kormány képviselőiben R a t h e n a u és a szocialista tanácsköztársaság kormányának képviselőiben C s i e s e r i n a következő határozatokban állapodtak meg:

I. A két kormány megegyezett abban, hogy a német birodalom és a szovjet köztársaság között megindult tárgyalásokat a hadi állapot idejéből származó kérdésekben a következő alapon fogják szabályozni: a) A német birodalom és a szovjet köztársaság kölcsönösen lemond a hadiköltségek megtérítéséről és a hadi kárpótlásról. b) A háborús állapotok által érintett közjogi és magánjogi viszonyokat, beleértve a másik fél hatalmába került kereskedelmi hajók sorsának kérdését, a kölcsönösség alapján fogják szabályozni. c) Németország és Oroszország kölcsönösen lemondanak a hadifoglyok ellátási költségeinek megtérítéséről.

II. Németország lemond azokról az igényekről, amelyeket a szovjet köztársaság törvényeinek és intézkedéseinek a Németbirodalom alattvalóira és azok magánjogaira, valamint a Németbirodalom jogaira való értelmezésére támasztott, feltéve, hogy a szovjet köztársaság kormánya hasonló igényeket a többi államokkal szemben nem támaszt.

III. A Németbirodalom és a szovjet köztársaság között azonnal felújítják a diplomáciai és a közjogi érintkezést.

A két kormány továbbá megállapodott, hogy a két fél alattvalóinak általános jogi helyzetét a másik fél nem befolyásolja, valamint a kereskedelmi és gazdasági viszonyok szabályozását a legjobb alapon fogják szabályozni.

A két kormány kölcsönösen megegyezett arról, hogy a gazdasági, mint politikai viszonyok szabályozását a legjobb alapon fogják szabályozni.

IV. Ennek a szerződésnek az első és negyedik pontja ratifikálással, a többi határozat pedig azonnal érvénybe lép.

Ezt az okiratot két példányban állították ki Rappalóban 1922 április 16-án. Aláírás R a t h e n a u és C s i e s e r i n.

Tiltakozik az entente Génuva, ápr. 18. Az orosz-német szerződés megkötése, mint súlyos incidens, rendkívül zavarólag hatott a konferencia hangulatára. Az egyezményt husvét vasárnapjának éjjelén írták alá és hétfőn este hivatalosan közzétették annak létrejöttét.

A közlemény igen nagy izgalmat keltett a szövetségesek körében. Lloyd George még az este tanácskozára hívta össze a szövetséges hatalmak képviselőit. A megbeszélésen hosszú és élénk vita fejlődött ki, amelynek során Barthou azt javasolta, hogy zárják ki Oroszországot és Németországot a genuai értekezleten való további részvételből, mert a két ország között létrejött egyezmény ellenkezik a versaillesi szerződéssel és a csesenai határozatokkal.

Schanzer elismerte a helyzet súlyosságát, de kérte, hogy a mostani tanácskozáson ne hozzanak elhamarkodott határozatokat.

Lloyd George a maga részéről is megkérdőjelezte Oroszország és Németország elidrását, de támogatta Schanzer nézetét és kifejtette, hogy minden lehetőséget el kell követni a konferencia megszakításának elkerülésére.

A vita során ismételtelen felszólt Barthou és a többi felszóltó érveire azt válaszolta, hogy a maga részéről nem vállalja a Németországgal és Oroszországgal való további tárgyalásért a felelősséget és ezért nyomban Párisba távozik, hogy utasításokat kérjen az ezután követendő magatartásáról.

Lloyd George erre csodálkozásának adott kifejezést, hogy a francia delegáció szükségesnek tartja, hogy utasítást kérjen Párisból, holott a küldöttségnek kormányától széleskörű felhatalmazása van és a Genuához hasonló értekezleteken nem kellett a tárgyalások folyamán utasításokért Párishoz fordulni.

A szövetséges hatalmak képviselői, a vita befejezése után, a határozathozatalt mára halasztották.

Páris, ápr. 18. A Havasügynökség jelenté Genuából: A

szövetségesek jegyzékben értesítik a németeket és oroszokat arról, hogy a külön egyezmény aláírása által elfoglalt magatartásuk ezentúl lehetetlenné teszi, hogy résztvegyenek az orosz ügyek bizottságának tanácskozásain, feltéve, hogy kitartanak elhatározásuk mellett.

London, ápr. 18. A Reuteriroda külön tudósítójának tegnap este Génuában feladott jelentése szerint a német-orosz szerződés megkötése előrelát-

hatólag nem fogja a konferencia megszakítását maga után vonni.

Japán is elismeri Oroszországot

London, ápr. 18. A Times tokiói jelentése szerint a japán kormány állítólag elsőnek akarta elismerni a szovjet kormányt. Azt mondják, hogy a japán „öregek tanácsa” bár belegeyezett ebbe a tervbe és a genuai japán delegátust ebben az értelemben már utasították is.

Husvétii egyházi beszéd

(Gal. IV. 18.: „Szép dolog fáradozni a jóban mindenkor és nem csupán akkor, ha köztetek vagyok”)

Tartotta: Dr. Baltazár Dezső püspök Amerikába való bucsuzásakor

Szeretett Gyülekezet! Minél nagyobb az élet bizonytalansága, nyomorúsága és veszedelme; annál hűvebben kell oltalmazni az Istentől adatott és reánk bízott jókat; annál szorgalmasabban kell lelkünkkel felitátni azokat az erőket, amelyek Krisztusból származnak ki és annál erősebben ragaszkodni az Atyához, akinek „szeme rajtunk és szíve velünk van mindenkor”. De nemcsak az élet nyomorúságaiban, hanem jó napjaiban sem kell elfelejtenünk azt a közösséget, ami közöttünk és az Isten között van. A vele való állandó életközösség a legerősebb biztosíték az iránt, hogy sem a baj, sem az öröm kísértései nem fognak rajtunk; mert ha hitünk van, akkor sem idő, sem térség; „sem élet, sem halál nem szakaszthatnak el minket az Istennek szerelmétől, mely vagyón a mi Urunk Jézus Krisztusban”.

„Az Isten szeretete pedig az, hogy az Ő parancsolatait megtartsuk”. Az Ő beszédei és parancsolatai gyönyörűséges jók, amelyekben fáradozni az Urnak jótetszés; mi nekünk pedig szentségre törekvés, mely által meglátjuk tiszta szív szemével az Urat. Az Isten parancsolatainak a megtartása az a kapcsolatot, amely összeköti az eget a földdel; az Isten kegyelmét a mi hitünkkel; az Isten életét a mi életünkkel; úgy hogy nem is mi élünk többé; hanem a bennünk kiabrázolódt Krisztus.

Igás és terhes élet ez, mert bőven vannak keresztjci. Már maga az a tusakodás is kereszt, hogy a kétféle törvénynek, az isteni és emberi akarat két törvényének szaggató csatáját érzeti tagjaiban az ember; két ellentétes világ háborújának tüzeit, viharát; a halál testének vivó-

dását, vergődését, melytől véres verejtéket izzad a Getsemáné-kerti lélek homlokára. Még az a felelősség is kereszt, hogy minden eszelekedetünkért megszámloltat a mindent látó Isten; mert bizony hiába mondanánk Kaimmal gonoszul mentegetőzve: „avagy őrizője vagyok-e én az én atyámfiamnak?”; — a bűn nyoma reá van sütvé kikerülhetetlen büntetéssel a homlokunkra. Ha az ég tulsó részére, ha a négy szeleknek mind háta mögé vettünk is; még ott is utól érne az, aki betölt örökké való s mindenütt jelenvaló léttel idős területet.

Ámde az Istennel közös életnek az igája gyönyörűséges, a terhe könnyű, a keresztje dicőség! Mert mind arra szolgálunk, hogy „pótolassék az, ami hiába még van a Jézus szenvedésének a mi halandó életünkben”. A Jézus nevét ért csufoztatást; az ő orcája verését, véres izzadását, homlokára tövis koszorúját; az élete keresztjét, a halála siriát vállalhatjuk; mert mindezekkel emelkedünk, világosodunk, igazulunk, tökéletesedünk, feltámadunk. Ezek nevelő igák, nemesítő terhek. Ezekhez képest földre huz és lealacsonyít mind az az iga, a mit a világ a maga szolgálatának dísztelen és dicstelen gondjaival a vállunkra ad; mind az a teher, amivel a jó mulasztása és a gonosz eszelekvése reá gördít lelkünkre a vádoló lelkiismeret követ és mind az a kereszt, amelyről a gyalázat és kárhozat hollói, sakáljai és hiénái részvét nélkül tépik le és hordják széjjel egy bűnben született, élt és meghalt test darabjait.

„Vigyázzatok és imádkozzátok, hogy kísértelbe ne essetek”; így figyelmezteti Jézus tanítvá-

nyait, mikor érkezett az az idő, hogy elhagyja őket és azok őtet. A mester tudja, hogy vége lesz a jóban való fáradozásnak, mihelyt ő távozik; mihelyt megszűnik jelenlétének közvetlen varázsa. A kereszt majd oda áll fekete árnyával a tanítványok bizása, hite, reménysége és szeretete elé. Hiába lett isteni ajakkal hirdető és csudacselekedetekkel is bizonyítva a lerontott templom harmadnap felépítése; hiába lett kijelentve nyíltan, egyenesen és világosan a harmadnap felépítés: a távozás valósága erősebb lett a takálkozás reménységénél; a halál esen dessége hangosabb a feltámadás trombitáinál.

Hiába is fogadkoznak a tanítványok, mondván: „Ha mindnyájan megbotránkoznak is te benned, mi soha meg nem botránkoztunk”. „Ha meg kell is veled halnunk, meg nem tagadunk téged”. „Uram te veled készek vagyunk mind tömlőzre, mind halálra menni”. Mégis megbotránkoztak benne, mikor nem hívta segítségül a tizenkét sereg angyalokat; mikor tétlenül megadta magát ellenségeinek. Megtagadták őtet, mikor rájok ijesztettek; nem mentek vele se tömlőche, se halálra, mikor ő csakugyan fogságba jutott és halálba ment. Bele fáradtak a íőba mindjárt, mihelyt nem volt köztük. Alkalmi hívők voltak, nem mindenkoraiak. Állhatatlanok és nem állhatatosak.

Azt hitték, hogy örökre lezárt Jézus felett a sír szája s a keresztfa meggyalázó halálának elszívése után gondolni sem mertek a husvét diadalára, a feltámadás dicsőségére. Sőt még akkor is, amikor husvét napján egymásután következő szemtanúk tettek megegyező bizonyosságot a felől, hogy látták a győzedelmes igazságot: a feltámadott Krisztust; még akkor is hitetlenül, kétkedve ingatták fejüket. Talán még jobban is szerettek volna már, ha nem bizonyul valónak a megjövendölt csoda. Hiszen a feltámadott Jézus jogos szemrehányással fogja égetni az arcukat a jóban való megfáradásukért, csüggedésükért, állhatatlanságukért.

Sokszor megismétlődik ez a Jézus halálával és feltámadásával kapcsolatos lélektani állapot; ami Pál apostolnak szentleckékbeni szavaiban is kifejezésre jut. Jézus az igazság megismerésének útja; az örök isteni és örök emberi igazságoké, amelyek megőlni nem lehet, mert bennök a világot teremtő, fenntartó és tökéletesítő lélek: a szeretet szab törvényt és jelent feltámadó, örökké élő életet. Mégis sokszor állanak a letiport igazság s a meggyalázott szeretet mellett úgy, mintha meghalt volna. Félbe hagyják az igazság szolgálatát, a szeretet gyakorlását, mintha nem

lenne már közte az embereknek, mintha elszállott, elmúlt volna örökre visszatérés, feltámadás reménye nélkül. Pedig azért, hogy ideig-óráig ördöglégiók szállják meg az emberek légióit; azért, hogy átmenetileg a Krisztus az antikrisztus hátmögé kerül; azért, hogy megtévedt hónapok s évek idején sípoló, kiabáló ifjak és szüzek, gibeonita férfiak, kanaánita asszonyok, Isten és emberek előtt kedvetlen gyermekek s álmatlan vénnek rongálják a bölcs és becsületes elődök által esinált régi határokat; azért, hogy egyelőre az öldöklő angyal lesz az eszmény, Kain és Juddás a tanító mesterek; azért, hogy most kétségbeesítő borulat van és rémes éjszaka; azért mi nekünk látnunk kell a nyitott sírt s a belőle diadalmasan kikelő igazságot, -völzemesen feltámadó szeretetet. Mert ezek előbb-utóbb visszatérnek, megjelennek s minket, akik kitartással, küzdelemmel, háborgatásokkal és szenvedésekkel hívek voltunk egy kevesen... többre fognak bízni a fáradozással szépen szolgált jó végső diadalának dolgában.

Szeretett Gyülekezet! Az Istennel való szeretetbeli életközösséget Pál apostol általyiszi szentleckékben az emberestvérség szeretetbeli életközösségére olyan bensőséggel, hogy annak a térbeli távolság korlátja nem lehet. „Szép dolog fáradozni a jóban mindenkor és nem csupán akkor, ha köztetek vagytok”. Így szól a szentlecke. Alkalmazzuk ezt most magunkra egy kicsit és pedig a husvét feltámadás kegyelmi adományának fényében, amely kiterjed minden földre, időkre és emberekre.

Emberi számítás szerint én nem sokára messze távozom tőletek. Menni kényszerít az a nagypéntek, amely hazánkra és egyházunkra halálos szerencsétlenséggel reá borult. Megyek segítségért, a feltámadás erőiért, hogy husvét fényű legyen a viszontlátásunk öröme. A közeli évek súlyos próbáltatásai között, amikor az evangéliumi igazságokat, Krisztus szeretet vallásának szellemével, irányával, céljával és lényegével ellentétesen haragra, gyűlöltre, rablásra és gyilkolásra átváltoztatva kezdték alkalmazni a politikai eszközre tett, gyakorlati kereszténység ielszavát; a mikor ősi egyházunkat kívülről erőszakkal támadták, belül áruházzal emésztették; amikor a Kálvinista Sion a kálvini tanok bizonytalan bujdosó helyévé kiellenedett, sivarodott; szegény hazánk pedig népek prédájává, világ seprejévé hanyatlott alá: az itéletnek eme nagypénteki idején ti szép dolgokat míveltetek; jóban fáradoztatok, — hi-

vek és igazak, erősek és bátrak maradtatok s bennetek és általátok megtartott a jobb jövő életének zsenyéje feltámadásra.

Ti tudjátok, hogy én mennyi hosszú türessel, terhes fáradozással; sem gáncsra, sem gyálázatásra, sem tenyegetésre, sem veszedelemre nem adva, milyen hűséggel igyekeztem az Istennek jó tetszésére s ti nektek hasznokra lenni. Most is azért megyek, hogy jó dologban fáradozzam érettek akkor is, ha köztetek nem vagyok. Ti ne fáradozzatok magatokat érettem egyébbel, mint buzgóságos könyörgéssel olyan hit szerint, amely kardnak életét, tengernek mélységéből, tüzből és oroslárok verméből is megszabadít. Egyházunk és hazánk közjáváért azonban nagyon is fáradoztatok. Amiket idáig együtt

megőriztünk, bal és jobb felől jövő támadások ellen: a szabadságnak, világosságnak, szeretetnek és békeségnek lelkét, alapjait, érdekeit, sértetlenségét; oltalmaztatók híven magatokra maradván is. A meghalt és feltámadott Jézus példája biztat, hogy a Magyar Kálvinista Sion leánya „nem halt meg, hanem csak aluszik”. Az ébredése nem harag és gyűlölet átkozott ébredése, hanem szeretet és béke áldott ébredése lesz; mint a hogy a feltámadott Jézus is ezekkel a szavakkal nyitotta reá visszatértekor a könnyen felejtő tanítványaira az ajtót: „Békeség ti nektek”. Ehez én még azt mondom Pál apostollal, hogy legyen elég ti nektek mindenre az Isten kegyelme, amint nekem elég volt eleitől fogva és elég lesz mindörökké. Amen.

A jövő héten kiírják a választásokat

Budapest, ápril. 18. Bethlen miniszterelnök az eredeti tervektől eltérően a hét végére érkezik Budapestre. Pénteken minisztertanács lesz, amelyen már valószínűleg a miniszterelnök is részt vesz és ismertetni fogja Gémában folytatott tárgyalásait. Értesülésünk szerint a pénteki minisztertanács fog dönteni a választások kiírásának kérdésében is. Állítólag a kormány etekintetben ragaszkodik eredeti tervéhez és a választásokat június 10-re kívánja kiírni.

Klebensberg provokáltatta Rassayt

Emlékeztet még, hogy Rassay Károly pártjának egyik vésoráján éleshangu beszédben bírálta a belügyminiszter működését és Klebensberg személyét súlyos megtámadásban részesítette. Klebensberg ezért Rassaytól lovagias uton kíván elégtételt venni és Dáni Balázs altábornagyot és Jekelfalussy Zoltánt bizta meg, hogy ügyében eljárjanak. A megizottak nem tudtak Rassayval eddig érintkezésbe lépni, mert Rassay ezidő szerint nem tartózkodik a fővárosban, csak a hét végén érkezik vissza.

Küfőgatalan a debreczeni választói névjegyzék

Munkatársunk érdeklődött a debreceni különböző pártállású politikai szervezeteknél arra vonatkozólag, hogy milyenek tartják a választói névjegyzék összeállítását párt szempontból. A különböző pártállásúak egyöntetű véleménye az, hogy a választói névjegyzék összeállításánál nem érvényesült semmiféle tendencia, az igen precíz munka eredménye. A választói névjegyzékben felvett választók százaikban megfelelnek a város összlakosságának és az előre kontemplált számamánynak.

Jánosinak már 2000 ajánlója van

A hivatalos gyász miatt még csak a belső választási munkálatok kezdődhetek meg a debreceni választó kerületekben. Az előkészítő előcsatározások már minden vonalon megindultak s ezek abban nyilvánulnak, hogy a képviselőjelöltek ajánlási ívét minél több választó polgárral irassák alá az egyes pártok.

Legintenzívebb szervező munkát a III. kerületi Jánosi-párt fejtett ki az ünnepek alatt. Az ünnepeket megelőző szombaton délután kezdte meg a párt az ajánlók szerzését és ma már kétezernél több választó ajánló aláírása van a párt kezében. — Ezek az aláírások — mint velünk a párt beavatottai közlik — nagyjából a polgári elemektől származnak, ami érthető, mert a munkásság tüzőn vízen keresztül amugy is támogatja Jánosi Zoltánt, egyébként is a munkások ajánló izei még nem futottak be a párthoz.

Mint értesültünk, a Jánosi-párt két párthelyiséget állít fel a mai nap folyamán a III. kerületben, az egyiket a polgári elemek, a másikat pedig a munkásság részére. Jánosi Zoltán programbeszédét előreláthatólag csak a jövő hét folyamán tartja meg. A párt ugyanis be akarja várni, hogy milyen magatartást tanúsítanak az ellenzéki gyűléseket eddig megzavaró elemek a gyász utáni első ellenzéki gyűléseken.

Dr Vásáry István

az I. kerület képviselőjelöltje ajánlói izeit csak husvét másnapján kezdtek aránylag szörkörben körözni s már az első 750 választópolgár írta ajánlási izeket.

HEGEDÜS ÁRUHÁZ

DEBRECEN, Piac-utca 49. Főpostával szemben

Női és férfi ruha- és kosztümszövetek, selymek, grenadinok, mosóruha és pongyolakelmék, vászon-, schifon- és zefir-különlegességek
Óriási választék! Megbízható minőségek!

hir szerint az I. kerület a szociáldemokráciát állít és ugyanezt a szociáldemokráciát 48-as jelölt a szociálista jelölt szont a szociáldemokráciában nem áll. Ez az ügy különben került volna a függetlenbizottsága elé, ilése azonban el

A szocia

Megemlékeztet a Független Ujság a szociáldemokrácia első kerületében a jelöltet állítanak a párt központi nyá e hét végén állást a jelölt szolg, de a beavatottak, hogy a jelölt a súlyosabb delegá

Legszébb k...

FRAN

Orbók Attila kerüle

A választási kerület előforduló k... is megemlített majdnem komik régi választókéri letán történt Orbók Attila egész nagyját tartózkodott. H... és esendőrkök és számonkértél Nagylétára szó engedélve. Nagyhatármenti zónák bók méltatlanki, hogy ilyen e sohasem volt sz... mása sincs arra mint a kerületnek ilyen igazkérnie. A csererre kijelentette Attilának azonnian Nagylétát, tént.

Husvét hétfőn már Debrecenben nap este 11 óra Budapestre utaz ügyminisztertől az őt ért serelelgának bejelent

Nincs á...

amedd g a meg

az A...

divatár

Piac-utca

(Miklós u)

Tavaszi és nyár

angol gypaju sz

grenadinok, bat

nak, mos

delinek,

fehértan

nyak min

szabók

piperecikkek

Telef

Vé

auto

Hatvan

Abrahám Dezső nem lép fel

hir szerint az I. kerületben, mert itt a szociáldemokrata párt jelöltet állít és úgy tudják, hogy megegyezés szerint ez esetben itt 48-as jelölt nem lép fel a szociálista jelölt ellen, míg viszont a szociáldemokraták a II. kerületben nem állítanak jelöltet. Ez az így különben ma délután került volna a függetlenségi párt intézőbizottsága elé, a bizottság ülése azonban elmaradt.

A szocialisták

Megemlékezett már a Debreceni Független Ujság arról, hogy a szociáldemokraták Debrecen első kerületében feltétlenül fognak jelöltet állítani. Mint értesülünk a párt központi választmányára e hét végén foglal végleges állást a jelölt személyét illetően, de a beavatottak tudni vélik, hogy a jelölt a központ egyik súlyosabb delegáltja lesz.

Legszébb kalapok

FRANK EDÉNÉL

Orbók Attilát kitalították kerületéből

A választási kampány gyakran előforduló kilengései között is megemlékezést érdemel az a majdnem komikus eset, ami régi választókerületében, Nagylétán történt Orbók Attila volt nemzetiügyi képviselővel.

Orbók Attila csaknem az egész nagyhét alatt Nagylétán tartózkodott. Husvét első napján esendőrök jelentek meg nála és számonkérték, hogy van-e Nagylétára szóló tartózkodási engedélyve. Nagyléta ugyanis a határmenti zónában fekszik. Orbók méltatlankodva jelentette ki, hogy ilyen engedélyre eddig sohasem volt szüksége és tudomására sincs arról, hogy neki, mint a kerület régi képviselőjének ilyen igazolványt kellene kérnie. A csendőrség vezetője erre kijelentette, hogy Orbók Attilának azonnal el kell hagynia Nagylétát, ami meg is történt.

Husvét hétfőjét Orbók Attila már Debrecenben töltötte. Tegnap este 11 órakor Orbók Attila Budapestre utazott, hogy a belügyminisztériumtól orvoslást kérjen az őt ért sérelemre és a jogvédő ligának bejelentse az esetet.

Nincs áremelkedés,

ameddig a meglevő raktár tart.

az Apolló divatáruházban

Piac-utca 67.
(Miklós utca sarok.)

Tavaszi és nyári divatujdonságok, angol gyapjú szövetek, selymek, grenadinok, batiszok, runavásznak, mosó és gyapjú delinek, férfi és női fehérneműk, harisnyák minden színben, szabókellékek és piperecikkek nagy választékban.
Telefon: 764.

Jogrend, numerus clausus, szabadkereskedelem

Beszélgetés Tolnay Kornél nyugalmazott államtitkárral, a Mav volt elnökgazdájával

Szűk szállodai szoba asztalánál ülve beszélgetek Tolnay Kornéllal. Valahogy nem illik hozzá ez a környezet. Ugy láttuk, úgy ismertük, úgy szoktuk meg Tolnay Kornélt, amint óriási íróasztala mellett ült, amelyet elborítottak az akták, irások, tervek, jelentések, hatalmas alakja kinagaslott az óriási íróasztal mögül is, markáns feje az írások fölé hajlott... Tolnay Kornél dolgozott. Mindig dolgozott. És munkája eredményeként a magyar államvasutak a háború során csodákat műveltek, a háború után, forradalmak és megszállások szörnyűségeiben sem veszítették el azt az életerőt, amelyet Tolnay Kornél zsenialitása oltott be acélidegeikbe. És dolgozott Tolnay Kornél akkor is, amikor azok a kevés milliók, akik a csonka határokon belül megmaradtak, megmaradhattak szabad magyaroknak. — remegve lesték, mit főznek számukra a trianoni boszorkánykonyhán. Tolnay Kornél akkor Párisban járt, a magyar békeküldöttség tagja volt és hallatlan erőfeszítéssel dolgozott azon, hogy megmenten valamit, akármilyen keveset is abból, amit egy egész ellenséges világ zsákmányul követelt és a minnek megmentését idehaza a legváltásosabb napokban „felelőtlen elemek” ismert „kilengései” nem kis mértékben gátoltak meg.

Tolnay Kornél mindég dolgozott és most itt ül egy kis szállodai szobában, mert a képtelen magyar viszonyok teljes kiélesedése után végre megcsillant a józan értelem, a böles mérséklet politikájának, a munka intézményes felvételének lehetősége és ez a lehetőség kötelezőségévé tette a józan értelem, a böles mérséklet politikájának, az intézményes munka reprezentánsainak, hogy a politika küzdőterére lépve a „splendid isolation”-ból, súlyos szavukat érvényesítsék ott, ahol a magyar jövőről döntenek.

Furcsa szituáció... A legképzettebb, legmunkásabb magyar gazdasági szakemberek egyikével ülök szemben, hogy kérdéseket adjak fel neki a politika elcsépelet közhelyeiről. Érzem a helyzet furcsaságát én is, érzi Tolnay Korné is, aki a II. választókerületben fellép képviselőjelöltként. Nem mintha nem lenne véleménye az aktuális politika és az új politika nagy kérdéseiről! Tolnay Kornélnak hatalmasan megalapozott, a közélet, a közgazdasági élet minden kérdésére kiterjedő programja van, amelyet a választási agitáció során programbeszédében teljes részletességgel ki fog fejteni. De ez a nagyszabású program nem szorítható be egy interjú, egy beszélgetés kereteibe. De mindegy. A közvélemény kívánsága elől kitérni nem lehet

s a közvélemény joggal kíváncsi Tolnay Kornél véleményére egyes olyan kérdésekről, amelyek ma aktuálisak, amelyek csak ma aktuálisak, mert amint a múltban elképzelhetetlen volt, úgy a jövőben is elképzelhetetlen lesz, hogy ilyen kérdésekről komoly emberek komolyan beszéljenek. *De strigis, quae non sunt... a boszorkányokról, akik nincsenek...* Ma azonban vannak sőt boszorkányfölkörmök is vannak, ma tehát kell róluk beszélni. — Kérdezem és Tolnay Kornél felel.

Szabadkereskedelem?

— Hát lehet-e, elméletileg szólván, szó másról, mint szabadkereskedelemtől? Hát a védvamos rendszer legszellemesebb apostola, a német Friedrich List nem maga mondta-e, hogy a vámok csak „nevelő-vámok” legyenek. Csak olyan cikkekre és csak addig alkalmazzák ezeket, amelyek és ameddig még gyengék, támogatásra szorulnak. Mihelyt a palánta kellően megerősödött, ki vele a védvám melegágyából a szabadkereskedelem friss levegőjébe, mert különben satnya, fejletlen, rövid életű üvegházi növény marad. Ugye ma abnormális időkben élünk, mindenki elzárkózik előlünk, iparunk csak a legnagyobb áldozatok és erőfeszítések árán képes természetes piacainak csekélyke részét megtartani. Ilyen viszonyok közt az ipart a külföldi versenyeknek még szerencsétlen csonka hazánkban is kitérni bűn volna. A minket környező gyűlölet fagyos levegőjében még a fejlettebb növény is védelemre szorul.

— Vagy tán a kereskedelem belső akadályait méltóztatott érteni? A számtalan ármegállapító, ellenőrző, kivített és behozatalt „szabályozó” hatóságot és intézkedést? Hát bizony, ezeket sem nézem valami szerelmes szemekkel. Béismérem, hogy elszegényedésünk — a mit ma közkeletű szóval „pénzünk leromlásának” neveznek — mondom, hogy szegénységünk kívánatosabbá tenné az olyan intézkedést, amely egyrészt útját állja az árak tulságos emelkedésének, másrészt gátat vet a felesleges fényűzésnek. A mai rendszer ezt avval véli elérhetőni, hogy — az ármaximálás teljes kudarcot vallván — a kivített kontingentálni, nagy kivített díjak szedésével a belső árat a világparitás alá szorítani, a behozatalt pedig a luxuscikkek kitalásával korlátozni törekszik. És mi az eredmény? Mint ahogy az ugynevezett „maximális árak” már kihirdetettéjük pillanatában minimális árakká váltak, úgy a kivített és behozatalt korlátozó intézkedések is eredménytelenek maradtak, mert a legális kereskedelem helyébe lépett a csempészet. A vagy nem hallunk-e naponta

olyan eseteket, amikdön a trianoni bölcsek által kiszabott képtelen országhatárok mentén lakó s két országban gazdálkodó földműves két kövér ökörrrel lépi át reggel a „határt” s este két satnya tinóval tér vissza? A vagy nem lehet-e Budapesten minden tilalom ellenére narancsot vásárolni? Vagy — ami mindezeknél fontosabb — kenyérmagvaink belső ára nem közeledik-e rohamosan a világparitás felé? Bizony vajmi siralmas politikánk e részbeni sikere! Itt az ideje, hogy levegyék közgazdaságunkról ezt a koloncot.

Jogrend?

— Hát erről is lehet vitatkozni? Nem azt tanultuk-e valamikor, hogy „a jog mindamaz etikai parancsok és tilalmak összessége, amelyeket az emberi cselekedetekre nézve kötelezőknek ismerünk el”, mert ilyenek hiányában a társadalmi együttélés lehetetlen? Azt tanultuk tovább, hogy „jogszabállyá az ilyen parancs az által válik, hogy az állam annak követését kényszereszközökkel biztosítja”. Bizony mondom, szomorú idők azok, amikor az ilyen elemi igazságok feledésbe mehetnek, a mikor megszülethetik a „felelőtlen elemek” fogalma! Mintha az államhatalmat gyakorló kormányának legfontosabb — hogy ne mondjam egyetlen — feladata nem az lenne, hogy a jogrend ellen vétőket felelősségre vonja, velük szemben a „kényszereszközöket” alkalmazza!

Numerus clausus?

— Amilyen szálla ez az intézkedés minden liberálisan gondolkozó ember szemében, szerintem épol veszedelmes is. A hazai főiskolákról leszoruló zsidó ifjak tekintélyes része, a tehetősebb rész, ugyanis külföldi főiskolákra keresi azt a továbbképzést, amelyet itthon megtagadtak tőle. Első sorban — ismerőseim körében is tapasztalom — a szomszédos osztrák és cseh intézetekben. A külföldi nevelés pedig még a háború előtti normális állapotban sem igen kedvezett a magyar érzésnek. Milyen lehet az a gondolkodás, amelyet a gyűlölködés e mai fénykorában szívnak magukba ott a magyar fiúk! Nem szabad majd csodálkozni, ha ezeknek a fiúknak egyik-másika, családi és — a tehetőselemről lévén szó — vagyoni érdekek által haza vonzatva, itthon „nem találja honját e hazában”. Pedig, hogy egy másik klasszikust idézzek: „oly kevesen vagyunk, hogy az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmeznünk”. Hát még az ártatlanoknak!

A beszélgetés véget ér. Látzott Tolnay Kornéln, hogy furcsa és szokatlan neki, az elsőrangú szónoknak, olyan természetes és maguktól értetődő dolgokról, mint jogrend, egyenlőség, szabadság, mint vitafagyakról beszélni. Numerus clausus — kérdi és legyint a kezével. Abban a parlamentben, a

Vértessy Testvérek

autogarázs, gépjavitó-műhely
Hatvan-u. 53. Telefon interurbán nappal 934., éjjel 979.

Bérrautok
minden időben megrendelhetők.
Mindennemű gépjavitás, autogénhegesztés.

nyait, mikor elérkezett az az idő, hogy elhagyja őket és azok ötét. A mester tudja, hogy vége lesz a jóban való fáradozásnak, mihelyt ő távozik; mihelyt megszűnik jelenlétének közvetlen varázsa. A kereszt majd oda áll fekete árnyával a tanítványok bizása, hite, reménysége és szeretete elé. Hiába lett isteni ajakkal hirdetve és csudacselekedetekkel is bizonyítva a lerontott templom harmadnapi felépítése; hiába lett kijelentve nyíltan, egyenesen és világosan a harmadnapi feltámadás; a távozás valósága erősebb lett a találkozás reménységénél; a halál esen déssége hangosabb a feltámadás trombitáinál.

Hiába is fogadkoznak a tanítványok, mondván: „Ha mindnyájan megbotránkoznak is te benned, mi soha meg nem botránkozzunk”. „Ha meg kell is veled halnunk, meg nem tagadunk téged”. „Uram te veled készek vagyunk mind tömlőczre, mind halálra menni”. Mégis megbotránkoztak benne, mikor nem hívta segítségül a tizenkét sereg angyalokat; mikor féltlenül megadta magát ellenségeinek. Megtagadták ötét, mikor rájok ijesztettek; nem mentek vele se tömlőche, se halálra, mikor ő csakugyan fogságba jutott és halálba ment. Bele fáradtak a jóba mindiárt, mihelyt nem volt köztük. Alkalmi hívők voltak, nem mindenkoraiak. Állhatatlanok és nem állhatatosak.

Azt hitték, hogy örökre lezárt Jézus felett a sir szája s a keresztia meggyalázó halálának elszennvedése után gondolni sem mertek a husvét diadalára, a feltámadás dicsőségére. Sőt még akkor is, amikor husvét napján egymásután következő szemtanúk tettek megegyező bizonyosságot a felől, hogy látták a győzedelmes igazságot: a feltámadott Krisztust; még akkor is hitetlenül, kétkedve ingatták fejüket. Talán még jobban is szerettek volna már, ha nem bizonyul valónak a megjövendölt csoda. Hiszen a feltámadott Jézus jogos szemrehányással fogja égetni az arcukat a jóban való megfáradásukért, csüggedésükért, állhatatlanságukért.

Sokszor megismétlődik ez a Jézus halálával és feltámadásával kapcsolatos lélektani állapot: ami Pál apostolnak szentleckékbeni szavaiban is kifejezésre jut. Jézus az igazság megismeréséhez: az örök isteni és örök emberi igazságoké, amelyeket megölni nem lehet, mert bennök a világot teremtő, fenntartó és tökéletesítő lélek: a szeretet szab törvényt és jelent feltámadó, örökké élő életet. Mégis sokszor állanak a letiport igazság s a meggyalázott szeretet mellett úgy, mintha meghalt volna. Félbe hagyják az igazság szolgálatát, a szeretet gyakorlását, mintha nem

lenne már közte az embereknek, mintha elszállott, elmúlt volna örökre visszatérés, feltámadás reménye nélkül. Pedig azért, hogy ideig-óráig ördöglégiók szállják meg az emberek légióit; azért, hogy átmenetileg a Krisztus az antikrisztus hátmögé kerül; azért, hogy megtévedt hónapok s évek idején sípoló, kiabáló ifjak és szüzek, gibeonita férfiak, kanánita asszonyok, Isten és emberek előtt kedvetlen gyermekek s álmatlan vénnek rongálják a bölés és becsületes elődök által csinált régi határokat; azért, hogy egyelőre az öldöklő angyal lesz az eszmény, Kain és Judás a tanító mesterek; azért, hogy most kétségbeesítő borulat van és rémes éjszaka; azért mi nekünk látnunk kell a nyitott sirt s a belőle diadalmasan kikelő igazságot, vözelmesen feltámadó szeretetet. Mert ezek előbb-utóbb visszatérnek, megjelennek s minket, akik kitarással, küzdelemmel, háborgatásokkal és szenvedésekkel hívek voltunk egy kevesen... többre fogunk bízni a fáradozással szépen szolgált jó végső diadalának dolgaiban.

Szeretett Gyülekezet! Az Istennel való szeretetbeli életközösséget Pál apostol általviszi szentleckékben az embertestvériség szeretetbeli életközösségére olyan bensőséggel, hogy annak a térbeli távolság korlátja nem lehet. „Szén dolog fáradozni a jóban mindenkor és nem csupán akkor, ha köztetek vagyok”. Így szól a szentlecke. Alkalmazzuk ezt most magunkra egy kicsit és pedig a husvét feltámadás kegyelmi adománvának fényében, amely kiterjed minden földre, időkre és emberekre.

Emberi számítás szerint én nem sokára messze távozom tőletek. Menni kényszerít az a nagypéntek, amely hazánkra és egyházunkra halálos szerencsétlenséggel reá borult. Megyék segítségért, a feltámadás erőért, hogy husvét fényű legyen a viszontlátásunk öröme. A közeli évek súlyos próbáltatásai között, amikor az evangéliumi igazságokat, Krisztus szeretet vallásának szellemével, irányával, céljával és lényegével ellentétesen haragra, gyűlöletre, rablásra és gyilkolásra átváltoztatva kezdtek alkalmazni a politikai eszközözt tett, gyakorlati kereszténység leiszavát; a mikor ősi egyházunkat kívülről erőszakkal támadták, belülről árulással emészítették; amikor a Kálvinista Sion a kálvini tanok bizonytalan bujdosó helyévé kietlenedett, sivárodott; szegény hazánk pedig népek prédájává, világ seprejévé hanyatlott alá; az ítéletnek eme nagypénteki idején ti szép dolgokat míveltetek; jóban fáradoztatok. — hi-

vek és igazak, erősek és bátrak maradtatok s bennetek és általatok megtartatott a jobb jövő életének zsongója feltámadásra.

Ti tudjátok, hogy én mennyi hosszú türessel, terhes fáradozással; sem gáncsra, sem gyálázásra, sem tenyegetésre, sem veszedelemre nem adva, milyen hűséggel igyekeztem az Istennek jó tetszésére s ti nektek hasznokra lenni. Most is azért megyek, hogy jó dologban fáradozzam éretteket akkor is, ha köztetek nem vagyok. Ti ne fárasszatok magatokat érettek egyébbel, mint buzgósdagos könyörgéssel olyan hit szerint, amely kardnak éltől, tengernek mélységéből, tüzből és oroszlánok verméből is megszabadít.

Egyházunk és hazánk közjáváért azonban nagyon is fáradoztatok. Amiket idáig együtt

megőriztünk, bal és jobb felől jövő támadások ellen: a szabadságnak, világosságnak, szeretetnek és békességnek lelkét, alapjait, érdekeit, sértettségét: oltalmaztatók híven magatokra maradvá is. A meghalt és feltámadott Jézus példája biztat, hogy a Magyar Kálvinista Sion leánya „nem halt meg, hanem csak aluszik”. Az ébredése nem harag és gyűlölet átkozott ébredése, hanem szeretet és béke áldott ébredése lesz; mint a hogy a feltámadott Jézus is ezekkel a szavakkal nyitotta reá visszatértekor a könnyen felejtő tanítványaira az ajtót: „Békesség ti nektek”. Ehez én még azt mondom Pál apostollal, hogy legyen elég ti nektek mindenre az Isten kegyelme, amint nekem elég volt eleitől fogva és elég lesz mindörökké. Amen.

A jövő héten kiírják a választásokat

Jánosinak
már 2000 ajánlója van

Budapest, ápril. 18. Bethlen miniszterelnök az eredeti tervektől eltérően a hét végére érkezik Budapestre. Pénteken minisztertanács lesz, amelyen már valószínűleg a miniszterelnök is részt vesz és ismertetni fogja Gémuában folytatott tárgyalásait. Értesüléseink szerint a pénteki minisztertanács fog dönteni a választások kiírásának kérdésében is. Állítólag a kormány etekintetben ragaszkodik eredeti tervéhez és a választásokat június 10-re kívánja kiírni.

Klebelsberg
provokáltatta Rassayt

Emlékezetes még, hogy Rassay Károly pártjának egyik vascoráján éleshangu beszédben bírálta a belügyminiszter működését és Klebelsberg személyét súlyos megtámadásban részesítette. Klebelsberg ezért Rassaytól lovagias uton kíván elégtelt venni és Dáni Balázs altábornagyot és Jekelfalussy Zoltánt bizta meg, hogy ügyében eljárjanak. A megizottak nem tudtak Rassayval eddig érintkezésbe lépni, mert Rassay ezidő szerint nem tartózkodik a fővárosban, csak a hét végén érkezik vissza.

Kiügástan a debreczeni
választói névjegyzék

Munkatársunk érdeklődött a debreceni különböző pártállású politikai szervezeteknél arra vonatkozólag, hogy milyenek tartják a választói névjegyzék összeállítását párt szempontból. A különböző pártállásúak egyöntetű véleménye az, hogy a választói névjegyzék összeállításainál nem érvényesült semmiféle tendencia, az igen precíz munka eredménye. A választói névjegyzékben felvett választók százalékban megfelelnek a város összlakosságának és az előre kontemplált számarányoknak.

A hivatalos gyász miatt még csak a belső választási munkálatok kezdődhetnek meg a debreceni választó kerületekben. Az előkészítő előcsatározások már minden vonalon megindultak s ezek abban nyilvánulnak, hogy a képviselőjelöltek ajánlói ívét minél több választó polgárral irassák alá az egyes pártok.

Legintenzívebb szervező munkát a III. kerületi Jánosipárt fejtett ki az ünnepek alatt. Az ünnepeket megelőző szombaton délután kezdte meg a párt az ajánlók szerzését és ma már kétezernél több választó ajánló aláírása van a párt kezében. — Ezek az aláírások — mint velünk a párt beavatottai közlik — nagyobbrészt a polgári elemektől származnak, ami érthető, mert a munkásság tüzőn vízen keresztül amugy is támogatja Jánosipártot, egyébként is a munkások ajánló iver még nem futottak be a párthoz.

Mint értesültünk, a Jánosipárt két párhelyiséget állít fel a mai nap folyamán a III. kerületben, az egyiket a polgári elemek, a másikat pedig a munkásság részére. Jánosipárt programbeszédét előreláthatólag csak a jövő hét folyamán tartja meg. A párt ugyanis be akarja várni, hogy milyen magatartást tanúsítanak az ellenzéki gyűléseket eddig megzavaró elemek a gyász utáni első ellenzéki gyűléseken.

Dr Vásáry István

az I. kerület képviselőjelöltjének ajánlói iverit csak husvét másnapján kezdték aránylag szűk körben körözni s már az első 750 választópolgár írta ajánlói iverit.

HEGEDŰS ÁRUHÁZ

DEBRECEN, Piac-utca 49. Főpostával szemben

Női és férfi ruha- és kosztümszövetek, selymek, grenadinok, mosóruha és pongyolakelmék, vászon-, schifon- és zeír-különlegességek
Óriási választék!   Megbízható minőségek!

Ábrahám Dezső nem lép fel

hir szerint az I. kerületben, mert itt a szociáldemokrata párt jelöltet állít és úgy tudják, hogy megegyezés szerint ez esetben itt 48-as jelölt nem lép fel a szociálista jelölt ellen, míg viszont a szociáldemokraták a II. kerületben nem állítanak jelöltet. Ez az ügy különben ma délután került volna a függetlenségi párt intézőbizottsága elé, a bizottság állása azonban elmaradt.

A szocialisták

Megemlékezett már a Debreceni Független Ujság arról, hogy a szociáldemokraták Debrecen első kerületében feltétlenül fognak jelöltet állítani. Mint értesülünk a párt központi választmányára e hét végén foglal végleges állást a jelölt személyét illetően, de a beavatottak tudni vélik, hogy a jelölt a központ egyik súlyosabb delegáltja lesz.

Legzsebb kalapok

FRANK EDÉNÉL

Orbók Attilát kitiltották kerületéből

A választási kampány gyakran előforduló kilengései között is megemlítést érdemel az a majdnem komikus eset, ami régi választókerületében, Nagylétán történt Orbók Attila volt nemzeti gyűlési képviselővel.

Orbók Attila csaknem az egész nagyhat alatt Nagylétán tartózkodott. Husvét első napján csendőrök jelentek meg nála és számonkérték, hogy van-e Nagylétára szóló tartózkodási engedélyve. Nagyléta ugyanis a határmenti zónában fekszik. Orbók méltatlankodva jelentette ki, hogy ilyen engedélyre eddig sohasem volt szüksége és tudomására sincs arról, hogy neki, mint a kerület régi képviselőjének ilyen igazolványt kellene kérnie. A csendőrség vezetője erre kijelentette, hogy Orbók Attilának azonnal el kell hagynia Nagylétát, ami meg is történt.

Husvét hétfőjét Orbók Attila már Debrecenben töltötte. Tegnap este 11 órakor Orbók Attila Budapestre utazott, hogy a belügyminisztériumtól orvoslást kérjen az őt ért sérelmekre és a jogvédők ligának bejelentse az esetet.

Niacs áremelkedés,

amaddig a meglévő raktár tart.

az Apolló divatáruházban

Piac-utca 67.
(Miklós utca sarok.)

Tavaszi és nyári divatujdonságok, angol gyapjú szövetek, selymek, grenadinok, batiztok, ruhavásznak, mosó és gyapjú delinek, férfi és női sehneműek, harisnyák minden színben, szabókellékek és pipercikkek nagy választékban.
Telefon: 764.

Jogrend, numerus clausus, szabadkereskedelem

Beszélgetés Tolnay Kornél nyugalmazott államtitkárral, a Mav volt elnökigazgatójával

Szük szállodai szoba asztalánál ülve beszélgetek Tolnay Kornéjjal. Valahogy nem illik hozzá ez a környezet. Ugy láttuk, úgy ismertük, úgy szoktuk meg Tolnay Kornélt, amint óriási íróasztala mellett ült, amelyet elborítottak az akták, irások, tervek, jelentések, hatalmas alakja kimagaslott az óriási íróasztal mögül is, markáns feje az irások fölé hajlott... Tolnay Kornél dolgozott. Mindig dolgozott. És munkája eredményeként a magyar államvasutak a háború során csodákat műveltek, a háború után, forradalmak és megszállások szörnyűségeiben sem veszítették el azt az életerőt, amelyet Tolnay Kornél zsenialitása oltott be acélidegeikbe. És dolgozott Tolnay Kornél akkor is, amikor azok a kevés milliók, akik a csonka határokon belül megmaradtak, megmaradtak szabad magyaroknak, — remegve lesték, mit főznek számukra a trianoni boszorkánykonyhán. Tolnay Kornél akkor Párisban járt, a magyar békeküldöttség tagja volt és hallatlan erőfeszítéssel dolgozott azon, hogy megmentsen valamit, akár milyen keveset is abból, amit egy egész ellenséges világ zsákmányul követelt és a minek megmentését idehaza a legválságosabb napokban „felelőtlen elemek” ismert „kilengései” nem kis mértékben gátoltak meg.

Tolnay Kornél mindég dolgozott és most itt ül egy kis szállodai szobában, mert a képtelen magyar viszonyok teljes kiélesedése után végre megcsillant a józan értelem, a bölcs mérséklet politikájának, a munka intézményes felvételének lehetősége és ez a lehetőség kötelességévé tette a józan értelem, a bölcs mérséklet politikusainak, az intézményes munka reprezentánsainak, hogy a politika küzdőterére lépve a „splendid isolation”-ból, súlyos szavukat érvényesítsék ott, ahol a magyar jövőről döntenek.

Furcsa szituáció... A legképzettebb, legmunkásabb magyar gazdasági szakemberek egyikével ülök szemben, hogy kérdéseket adjak fel neki a politika elcsépelet közhelyeiről. Érzem a helyzet furcsaságát és is, érzi Tolnay Korné is, aki a II. választókerületben fellép képviselőjelöltként. Nem mintha nem lenne véleménye az aktuális politika és az új politika nagy kérdéseiről! Tolnay Kornélnak hatalmasan megalapozott, a közélet, a közgazdasági élet minden kérdésére kiterjedő programja van, amelyet a választási agitáció során programbeszédében teljes részletességgel ki fog fejteni. De ez a nagyszabású program nem szorítható be egy interjú, egy beszélgetés kereteibe. De mindegy. A közvélemény kívánsága elől kitérni nem lehet

s a közvélemény joggal kíváncsi Tolnay Kornél véleményére egyes olyan kérdésekről, amelyek ma aktuálisak, amelyek csak ma aktuálisak, mert amint a múltban elképzelhetetlen volt, úgy a jövőben is elképzelhetetlen lesz, hogy ilyen kérdésekről komoly emberek komolyan beszéljenek. *De strigis, quae non sunt... a boszorkányokról, akik nincsenek...* Ma azonban vannak sőt boszorkánypörök is vannak, ma tehát kell róluk beszélni. — Kérdezem és Tolnay Kornél felel.

Szabadkereskedelem?

— Hát lehet-e, elméletileg szólnán, szó másról, mint szabadkereskedelemtől? Hát a védvamos rendszer legszemlésebb apostola, a német Friedrich List nem maga mondotta-e, hogy a vámok csak „nevelő-vámok” legyenek. Csak olyan cikkekre és csak addig alkalmazzák ezeket, amelyek és ameddig még gyengék, támogatásra szorulnak. Mily helyt a palánta kellően megerősödött, ki vele a védvám megíggyából a szabadkereskedelem friss levegőjébe, mert különben satnya, fejletlen, rövid életű üvegházi növény marad. Ugyde ma abnormális idöket élünk, mindenki elzárkózik előlünk, iparunk csak a legnagyobb áldozatok és erőfeszítések árán képes természetes piacainak csekélyke részét megtartani. Ilyen viszonyok közt az ipart a külföldi versenyeknek még szerencsétlen csonka hazánkban is kitenni bűn volna. A minket környező gyűlölet íggyos levegőjében még a fejlettebb növény is védelemre szorul.

— Vagy tán a kereskedelem belső akadályait méltóztatott érteni? A számtalan ármegállapító, ellenőrző, kivittelt és behozatalt „szabályozó” hatóságot és intézkedést? Hát bizony, ezeket sem nézem valami szerelmes szemekkel. Béismerem, hogy elszegényvedésünk — a mit ma közkeletű szóval „penzünk leromlásának” neveznek — mondom, hogy szegénységünk kivánatosassá tenné az olyan intézkedést, amely egyrészt utját állja az árak tulságos emelkedésének, másrészt gátat vet a felesleges fényűzésnek. A mai rendszer ezt avval véli elérhető, hogy — az ármaximálások teljes kudarcot vallván — a kivittelt kontingentálni, nagy kivittelt díjak szedésével a belsődi árat a világparitás alá szoritani, a behozatalt pedig a luxuscikkek kifizásával korlátozni törekszik. És mi az eredmény? Mint ahogy az ugynevezett „maximális árak” már kihirdetetésük pillanatában minimális árakká váltak, úgy a kivittelt és behozatalt korlátozó intézkedések is eredménytelenek maradtak, mert a legális kereskedelem helyébe lépett a csempészet. A vagy nem hallunk-e naponta

olyan eseteket, amidön a trianoni bölcsök által kiszabott képtelen országhatárok mentén lakó s két országban gazdálkodó földmives két kövér ökörrrel lép át reggel a „határt” s este két satnya tinóval tér vissza? A vagy nem lehet-e Budapesten minden tilalom ellenére narancsot vásárolni? Vagy — ami mindezeknél fontosabb — kenyérmagvaink belföldi ára nem közeledik-e rohamosan a világparitás felé? Bizony vajmi siralmas politikánk e részbeni sikere! Itt az ideje, hogy levegyék közgazdaságunkról ezt a koloncot.

Jogrend?

— Hát erről is lehet vitatkozni? Nem azt tanultuk-e valamikor, hogy „a jog mindamaz etikai parancsok és tilalmak összessége, amelyeket az emberi cselekedetekre nézve kötelezőnek ismerünk el”, mert ilyenek hiányában a társadalmi együttélés lehetetlen? Azt tanultuk tovább, hogy „jogszabállyá az ilyen parancs az által válik, hogy az állam annak követését kényszereszközökkel biztosítja”. Bizony mondom, szomorú idök azok, amikor az ilyen elemi igazságok feledésbe mehetnek, amikor megszülethetik a „felelőtlen elemek” fogalma! Mintha az államhatalmat gyakorló kormányának legfontosabb — hogy ne mondjam egyetlen — feladata nem az lenne, hogy a jogrend ellen vétőket felelősségre vonja, velük szemben a „kényszereszközöket” alkalmazza!

Numerus clausus?

— Amilyen száka ez az intézkedés minden liberálisan gondolkozó ember szemében, szerintem époly veszedelmes is. A hazai főiskolákról leszoruló zsidó ifjak tekintélyes része, a tehetősebb rész, ugyanis külföldi főiskolákon keresi azt a továbbképzést, amelyet itthon megtagadtak tőle. Első sorban — ismerőseim körében is tapasztalom — a szomszédos osztrák és cseh intézetekben. A külföldi nevelés pedig még a háború előtti normális állapotban sem igen kedvezett a magyar érzésnek. Milyen lehet az a gondolkozás, amelyet a gyűlölködés e mai fénykorában szívnak magukba ott a magyar fiúk! Nem szabad majd csodálkozni, ha ezeknek a fiúknak egyik-másika, családi és — a tehetőselemről lévén szó — vagyoni érdekek által haza vonzatva, itthon „nem találja honját e hazában”. Pedig, hogy egy másik klasszikust idézzek: „oly kevesen vagyunk, hogy az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmeznünk”. Hát még az ártatlanoknak!

A beszélgetés véget ér. Látzott Tolnay Kornélnon, hogy furcsa és szokatlan neki, az elsőrangú szónoknak, olyan természetes és maguktól értetődő dolgokról, mint jogrend, egyenlőség, szabadság, mint vitatárgyakról beszélni. *Numerus clausus* — kérdi és legyint a kezével. Abban a parlamentben, a

Vértessy Testvérek

autogarázs, gépjavitó-műhely

Hatvan-u. 53. Telefon interurbán nappal 934., éjjel 979.

Bérrautok

minden időben megrendelhetők. Mindennemű gépjavitás, autogénhegesztés.

melyben Tolnay Kornél liberalizmusa jut szóhoz, hamarosan mindenki legyinteni fog csak a kezével, ha ilyesmi szóba kerül. Numerus clausus?... De strigis, quae non sunt... a boszorkányokról, akik nincsenek... Ahol Tolnay Kornél ott lesz, ott nem lesznek boszorkányok.

(II.)

MERKURIÓGÉP-VÁLLALAT. Irógépek, javítások és kellékek raktára. TELEFON-SZÁM 540.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.62.

Budapest, április 18.

Értéktőzsde. Élénk forgalom mellett, emelkedő árfolyamokon indult ma az üzlet, a pénzühány azonban erősen éreztette hatását. Árak:

Magyar Hitel 1900—880, Jelzálogbank 258—60, Leszámitoló 875, Hazai bank 600—4, Angol-magyar 800—10, Magyar-olasz 300—2, Keresk. bank 6950—7050, Ált. takarékn. 1140, Pesti hazai 21300—500, Borsod-Misk. 3550—700, Concordia 2350—75, Bpesti gőzm. 5600—700, Gizella 2350—400, Hungária 2650—90, Viktória 7525—650, Boecsiné 6725—50, Bánya és kohó 7025—225, Drasche 5925—75, Ált. közsén 12300—575, Salgó 7000—300, Urlikányi 6975—7100, Ganz-Danub. 41000—2000, Ganz-vill. 7000, Rima 2970—3230, M. Acél 2950, Schlick 1070—980, Lipták 485, Láng 1375, Brassói 4100—250, Egyesült fa 320—30, Hazai faterm. 1700—50, Lichtig 415—25, Nasicj 19200—400, Magyar erdő 840—790, Klotild 3100—250, Karton 1825—800, Izzó 5515—450, Papir 2375—500, Cukor 24400—200, Lámpa 3300—50, Östermelő 800—750, Gummi 2860—960, Telefon 3900—4025, Adria 8000—100, Atlantica 2600—575, Déli vasut 1950—2060, Államvasut 7700—8275, Trust 1900—2000.

A valutapiac a forgalom igen erős. Árak:

Napoleon 2970—3010, Dollár 770—788, Márka 286 és fél—279, Lira 4300, Romanov 50—55, Lei 585—594, Szokol 1595—1614, Kor.-dínár 975—993, Bécsi 10 és fél—10 és egynegyed, Lengyel márka 21 és háromnegyed—21.

Az utótőzsdén a prolongációk elintézése simán történt. Magyar Hitel 1880, Államvasut 7750, Rima 3200, Bánya és kohó 3150, Urlikányi 7000, Ált. közsén 12500—600, Salgó 7150, Déli vasut 1980, Klotild 3200, Izzó 5500, Papir 2450, Gummi 2875, Ganz-Danubius 42000, Ganz-vill. 7000, Orsz. fa 915, Lichtig 420. — A valutapiac elcsendesült. Márka 278 és fél, szokol 1610—12, francia frank 73 és egynegyed, Lira 43 és egynegyed, font 3550, svájci frank 154, dollár 790, dinár 1000, lei 59, osztrák korona 10 és egynegyed.

DOLLÁR és mindenféle idegen pénz a legdrágábbban vásárol, idegen költéseket legelőnyösebben eszközöl **RANKAI** bankiroda, Degeföld-ter 6. Telefon 209.

Zürichi devizák

Zürich, ápr. 18. (Zárlat.) Berlin 175, Hollandia 195, Newyork 514, London 2271, Páris 4780, Milánó 2810, Prága 1035, Budapest 62, Zágráb 165, Varsó 14, Bécs 6 és ötnyelcad, osztrák bélyegzett 7.

Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: Az irányzat vontatott: Dollár 792—796—791, márka 277—280 és fél, lei 588—594, szokol 1610—1615—1605, dinár 1000—1005, Berlin 273—272 és fél, Bukarest 286—290, London 3525—3560, Milánó 43 és háromnegyed—44, Páris 73 és háromnegyed, Prága 1611—1605, Zürich 155 és háromnegyed—156, Zágráb 276—257 és fél, Bécs 10.45—10.50. Esti Zürich: Budapest 62 és fél.

A veszprémi gyanusított

Budapest, ápr. 18. A főkapitányságra ma délelőtt visszaérkeztek Veszprémből a detektívek, magukkal hozva a bomba-merényletben bűnrészességgel gyanúsított Deutsch Zoltán 20 éves volt villamos kalauzt, kit a főkapitányságon nyomban ki is hallgattak.

A fiatalember azt hangoztatta, hogy a merényletben semmi része nincs. A jelzett időpontban ugyan Budapesten tartózkodott, de 10—12 különböző helyet jelölt meg, ahol bizonyítani tudják alibijét. Kihallgatásakor bizonyos tisztázandó kérdések merültek fel, ami miatt Deutsch további kihallgatása szükséges. Azt már megállapította a rendőrség, hogy a Veszprémből felhozott fiatalembernek a merényletben semmi szerepe nincsen.

Ismeretes, hogy a királyi ügyészség utasítására a rendőrség dr. Dániel Sándort, Iványi Fekete Bélát és Adorján Gézát szabadon bocsátotta. A vizsgálóbíró elrendelte, hogy Gyallay

Mihály és Kovács József továbbra is fogva tartassék. A királyi ügyészség Keő-Kuesera Istvánnal és Ötvös Károllyal szemben ugyancsak a letartóztatás fenntartását indítványozta. Az iratok ma kerülnek a vádtanács elé és a hét folyamán dönteni fognak Keő-Kuesera és Ötvös további fogva tartásának kérdésében.

A belügyminiszter rágalmazási pere az ébredők ellen

Hletékes helyről felhatalmazták a Magyar Távirati Irodát a következők közlésére: Az ÉME egyesületének ügyvezető igazgatója részéről tett személyeskedő természetű nyilatkozattal szemben a belügyminiszter annyival is inkább mellőzendőknek tart minden további intézkedést, mert még a plakát-ügyből kifolyólag korábban felhatalmazást adott a királyi ügyészségnek nyilvános rágalmazás miatt a bűnvádi eljárás megindítására.

Ki lesz a 3 képviselő?

Példátlan érdeklődést váltott ki a *Debrecei Független Ujság* husvét-i számában közölt pályázatunk, amely 1000 koronás jutalmat tűzött ki annak az olvasónknak, aki pontosan eltalálja, ki lesz Debrecen három képviselője.

Megindult a lázas tippelés, mindenki bizonyosra veszi, hogy övé lesz az ezer koronás jutalom. A tippelést elősegíti az a körülmény, hogy most folyik az ajánlások gyűjtése. Azoknak a jelölteknek a száma, akik a szükséges ajánlók számát össze tudják gyűjteni, kevesebb lesz már, mint ahány jelölt neve ma közzsájon forog és így kevesebb startoló közül tippelhetik a *Debrecei Független Ujság* olvasói a győzteseket.

Hogy minden kombináció számára módot adjunk a pályázatban való részvételre, naponként közöljük a *szavazójegyet*, amelyet a pályázni akarók kivágnak és egy levelező-lapra felragasztva elküldik a *Debrecei Független Ujság*-nak (Piac-utca 49. sz.).

Ki lesz Debrecen 3 képviselője?

I. ker. _____

II. ker. _____

III. ker. _____

A beküldő neve _____

lakása _____

91,000 korona 79 hold legelőért.

A nyulasi 79 holdas legelőbirtokra ma tartották meg, — kevés érdeklődés mellett — az árverést. Az érdeklődés hiánya azonban nem gyakorolt befolyást az árverés eredményére. Kohn Jeremiás és társai gazdák a birtokért 91,000 korona évi bért ígérték. Az árverés eredménye a tanács elé került.

Tavaszi öltönyszövet
ujdonságok nagy választékban
Feldheim Dezsónél,
Piac-utca 67. szám alatt.

„TURUL”
ősi kalapgyártás
Makítás és festés a leg-
rövidebb idő alatt! **Piac 32.**

Gyapju-szövetek
regi árban kaphatók: **Roth Adolf**
kizárólagos posztóüzletében, **PIAC-UTCZA 77.**

A hitalság kedvelt szövete a valódi **„Berberry”**
„Lower Coat”
Kapható **Fischer Adolf**
és Fianál, **Piac-utca 61. sz.**

Saját készítésű **fehérneműek**
készen és mérték szerint
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bikával szemben.

HIREK

— **Baltazár püspök bucsu-prédikációja.** A debreczeni husvét-i innepet emlékeztetésképpen teszi dr. Baltazár Dezső nagytemplomi beszéde, amellyel elbucszott híveitől amerikai útja előtt. A kálvinista Róma egyházi történetének legszebb jeleneteit, magasztos eseményeit juttatta eszünkbe ez a husvét-vasárnap. A nagytemplom óriási hajói mind megteltek a hűvek ezreivel, az istni tisztelet kezdetére, 10 órakor már az ajtóknál szorongtak az emberek, sokan kénytelenek voltak visszafordulni, neháyan pedig a nagy zsufoltságtól rosszul lettek. Mikor a szószéken megjelent a püspöknek tiszteletet parancsoló alakja, a magyar férfiszépségnek ez a megtestesülése és amikor ajkairól elhangzottak az első szavak, ezek a gyönyörűséges orgonahangok, akkor áhítatos figyelem fogott el kicsinyeket és nagyokat, ifjakat és öregeket. A püspök előbb felolvastott az apostolok cselekedeteiből egy részt, azokat a verseket, amelyekkel Pál apostol elbucszuk az efézusi vénektől és amelyek oly igen illenek rá, aki szintén messze utra készült. Aztán beszélt a feltámadásról, Krisztusnak, a szeretetnek és az igazságnak a feltámadásáról. Magyarországon meghalt a szeretet, de fel fog támadni, bármint mesterkedjenek a gyűlölködők. Magyarország ezeréves igazságát eltemették, de az is fel fog támadni, bármint erőszakoskodjanak az országrablók. A püspök szárnyaló beszéde vitte, emelte, ragadta magával a hallgatók lelkét, az ezer meg ezer főnyi közönség megtelt hittel, reménnyel és mikor végül a püspök megáldotta őket, a bucsu áldó szavait hirtette reájok, mindnyájan lelkiileg meggazdagodva hagyták el a nagytemplomot. Dr. Baltazár Dezső sokszor uralkodott a léleken, de talán soha sem inkább, mint ezen a husvét-vasárnapján.

— **Beöthy Zsolt meghalt.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Beöthy Zsolt egyetemi tanár, főrendiházi tag ma este fél 8 órakor 74 éves korában elhunyt.

— **Nagy Zsigmond meghalt.** Nagy Zsigmond, a debreczeni református kollégium nyugalmazott tanára ma este 8 órakor szívizélhűdés következtében váratlanul meghalt. A váratlan csapás, amely a gyászoló családot érte, nemcsak az ősi kollégiumnak, hanem a magyar irodalomnak is nagy veszteséget jelent. Nagy Zsigmond holland és francia műfordításaival kiváló helyet biztosított magának a magyar irodalomban és irodalmi sikereit csak szaporították elismert, kiváló Horatius műfordításai. Az ősz tudós elhunyt barátai, tanítványai és tisztelői széles körében kelt részvétet.

Megérkeztek a gummikabát különlegességek Gelber Testvérek
tavaszi felöltők, öltönyök, a világhírű „Guttman” Hajdusági férfi- és fiu-
munkásruhák, u. m. orvosi, gyógyszerészi, hentes, ruhaüzlet és uri szabóság
cukrász-, nyomda- és irodai köppenyegek, gépész-öltönyök **PIAC-U. 67. Frohner-szálló épület**

1922 április 19.
— Kémeri halt. Az Augban vasárnap meri Nagy J. Élete hány volt. Festőis gezte, majd a szabb időt t háborut ang töltötte el. került, de on ság kiutasít jóve aszthmá szanatórium lást. azonb orvosi ápolá segíteni. Ter éköt 10 órak utcai templo
— Ünnepe rendje a zsidó templo nep reggel gyed 7. d. e fél 7 órako nep reggel val egybekö d. e. 10. Ha u. 4. este 7 este fél 7 reggel Hask 7. d. e. 10. d kor. Hétköz 7. este háro
— Öngy rencsétlensé számu házb mérnöknel leti kis ma kott albérle dor nyuga lelkész, a v ügyosztályá munkatársá. Bruckner m haza és a fo ütötte meg kezdett, ho gázság és Zsigmond árad ki a a ajtón, de m senki sem és a szoms feltörték a szobába, a nyitva talá dor pedig a tan. Azonna őrséget, ah dor rend őr helyszínre tása végett nem állapít nil az öng gázresón e tak ugyan. resó maga ellene mo nak, hogy napja vál kedvezmény Valószínű, ember véle totta ki a kiömlő gáz tudván m zárni, az e fulladt. Z szörményi tevékenys formátus egy alkalo jelölték. ügyében folytatja a

Kémeri Nagy József meghalt. Az Augusztus-szanatóriumban vasárnap éjjel meghalt Kémeri Nagy József festőművész. Élete hányatott művészet volt. Festőiskoláit külföldön végezte, majd a háború előtt hosszabb időt töltött Kairóban. A háborút angol internáltságban töltötte el, később Nagyváradra került, de onnan a rothán hatóság kiutasította. Debreczenbe jöve asztmájára az Augusztus-szanatóriumban keresett orvoslást, azonban a leggondosabb orvosi ápolás sem tudott rajta segíteni. Temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth-utcai templomból.

Ünnepi istentiszteletek sorrendje a Deák Ferenc-utcai zsidó templomban. Szerdán, ünnep reggel Haskomó háromnegyed 7, d. e. 10, d. u. 4 és este fél 7 órakor. Csütörtökön, ünnep reggel Haskomó Hazkoróval egybekötve háromnegyed 7, d. e. 10, Hazkoro 11 órakor, d. u. 4, este 7 órakor. Pénteken este fél 7 órakor, szombaton reggel Haskomó háromnegyed 7, d. e. 10, d. u. 4 és este 7 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7, este háromnegyed 7 órakor.

Öngyilkosság, vagy szerencsétlenség? A Piac-utca 26. számú házban Bruckner Ödön mérnöknel egy negyedik emeleti kis manzard szobában lakott albérlésben Zsigmond Sándor nyugalmazott református lelkész, a város közművelődési igazgatójának szorgalmas munkatársa. Tegnap éjszaka Bruckner mérnök későn ment haza és a folyosón erős gázzag ütötte meg az orrát. Kutatni kezdett, hogy honnan ered a gázzag és észrevette, hogy Zsigmond Sándor szobájából árad ki a gáz. Kopogtattak az ajtón, de mivel a kopogtatásra senki sem felelt, a házfelügyelő és a szomszédok segítségével feltörték az ajtót, behatoltak a szobába, ahol a gázkályhát nyitva találták, Zsigmond Sándor pedig az ágyon fekiadt holtan. Azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Csige Sándor rendőri fogalmazó szállt ki a helyszínre a vizsgálat lefolytatása végett. Az eddigi vizsgálat nem állapította meg kétségtelemül az öngyilkosságot, mivel a gázreson egy kis csuprot találtak ugyan, de viszont a gázreson maga el volt zárva. Az is ellene mond az öngyilkosságnak, hogy Zsigmond néhány napja váltotta ki a neki járó kedvezményes élelmiszereket. Valószínű, hogy a szerencsétlen ember véletlen mozdulattal nyitotta ki a gázkályha csapját, a kiömlő gáztól elkábult s nem tudván már a gázkályhát elzárni, az erős gázömlésben megfulladt. Zsigmond Sándor bőszörményi lelkészkorában élénk tevékenységet fejtett ki a református egyházi életben és egy alkalommal püspöknek is jelölték. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

Óriási árvíz a Tiszántulton

120.000 katasztrális hold víz alatt — Vámspércsen vasvillával halásznak

A múlt heti jelentések szerint a nagymérvű tavaszi áradás Karcag határában 60.000 katasztrális holdat öntött el. Most azonban, mint tudósítónk közli, az előtört terület nagysága hatalmasan megnövekedett. — A Zagyva és a Tisza áradása Szolnok és Újszász határának több mint felét előtörtte. Hasonló állapotok vannak Püspökladány, Dévaványa határában, valamint a debreceni fővonal mentén levő falvakban és Csongrád megyében. Ugy, hogy most már összesen 120.000 katasztrális hold területű termőföld és legelő áll teljesen víz alatt. Több tanya teljesen romba dőlt.

A Tisza áradása súlyos károkat okozott Hajdumegyében is. Vámspércs határában a Tiszából kiáradt hatalmas víztömeg, amely a kanálisokon nyomult fel, nagy tavakat hagyott hátra, valamint soha nem látott nagy-

ságúra növelte a csatornákat. Az áradásnak érdekes következménye lett az, hogy a Vámspércs határában visszamaradt tavakban, ahol eddig a szikes talajon legfeljebb a kis cigányhalak tenyészték, most a Tisza áradása folytán kikérült hatalmas folyami halak uszkálnak. A vámspércsi lakosság most erősen üzi a halászást, a melyet eddig ugyancsak elhanyagoltak. A vámspércsi legények vasvillával gázolnak bele a tavakba és az intenzív halászat eredményeképp hatalmas 10, sőt 15 kilós halakat is fognak. Vámspércs népe most ugyancsak kihasználja a halszezont és az egész falu népe halon él. Bár az áradásnak ilyenformán haszna is van, azonban a kiöntött árvíz óriási területeket helyezett víz alá és ezzel súlyos károkat okozott terméskültá-sainkban.

Eljegyzés. Fűrszt Erszikét Püspökladányból eljegyezte Altman Jenő Debreczenből. Minden külön értesítés helyett.

Egy kerületi rendőriőkapitány hirtelen halála. Dr. Green Nándor, a szombathelyi rendőriőkerület főkapitánya tegnap délelben hivatalában, mikor hivatalos munkáját végezte, összeesett és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy dr. Green szívszélhüvelsége ölte meg. Az elhunyt főkapitány halála széles körben keltett részvétet.

Telmányi Emil világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Halál az utcán. Szabó Sándor 62 éves munkanélküli nap-számos tegnap este fel a Móriclepen összeesett és meghalt. A járőrelők akadtak rá holttestére és értesítették a rendőrséget. A rendőrorvos megállapította, hogy Szabót szívszélhüvelsége ölte meg. Beszállították a közpórház hullaházába.

A Testnevelési Tanács 23-án, vasárnap délelőtt a Csokonai-színházban tartandó sport matinéjára a még el nem adott II. emeleti páholy, erkély ülő és állóhely, diákhegy, karzat ülő és állóhely jegyek a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. A páholy és földszinti jegyeket az összes növegyletek árusítják.

Helyárak: Földsz. és I. em. családi páholy 300 K, földsz. páholy 250 K, I. em. páholy 220 K, II. em. páholy 150 K, I. r. támlásszék 80 K, II. r. támlásszék 60 K, III. r. támlásszék 40 K, erkély ülő 25 K, álló 15 K, diákhegy 10 K, karzat ülő 14 K, álló 10 K. Az esetleg visszahozott páholy és földszinti jegyek i. hó 21-ikétől kezdve a Méliuszban kaphatók.

A világítási vállalat munkásainak bérmozgalmá ügyében holnap délután 4 órakor tart ülést a világítási bizottság. A vállalat munkásai, amint a Debreczeni Független Ujság husvéti számában megírta, 50 százalékos órabéremelést kérnek.

Ha rossz az órája, forduljon bizalommal a most megnyitott új óras és ékszerész üzlethez, Simonffy-utca 1. szám, ahol pontosan és jutányosan megjavítják. Ugyanott régi órákért, tört aranyért, ezüstért a legmagasabb árat érhet el. — Licht Bernáth, óras és ékszerész.

Írógépeket, varrógépeket, orvosi műszereket, National kasszát szakszerűen javítanak: Molnár Testvérek. — Telefon: 7—27.

Kerékpár zománcozását és javítását szakszerűen készíttik Molnár Testvérek, a Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

Női fehérnemiük óriási választékban, meglepő olcsón, Csipkeáruház, Kossuth-u. 4.

Szolid és olcsóságáról közismert Lantos csipkeáruház Kossuth-u. 4. sz. a. ismét megnyitott.

Telmányi Emil világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Uri szabóság. Ha divatos és jutányos ruhát akar, forduljon bizalommal Sztepanov János uri divat szabóhoz, Darabos utca 44. Soó és Társai volt cégtagja.

Sérvkötő, haskötő, miederek, mülláb, mükéz, gummi-harisnya. Ferde növesü gyermekeknek egyentartó, saját gyártmányu bőrkezettyük, cernakezettyük, harisnyák. Kapható: Vitáriusnál, Piac-u. 16. Alföldipalota.

Puch kerékpárok, gummik, alkatrészek érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

Bécsből érkezett eredeti modell kabátok, cower cotból, valamint angol és velour keméből legújabb bördiszítéssel, nemek választékban még mindig előnyös olcsó árban Rózsaáruházban szerezhető be.

Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

Órák, ékszerék a legnagyobb szakértelemmel javítanak legjutányosabb árák mellett Központi ékszerház, Piac-utca 30.

A legszebb ruhák olcsón **Keresztesi** uri szabónál készülnek. Varga-u. 1. Piarista rendházzal szemben.

Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Gyönyörű gyapjúfonalak a legdivatosabb sablonok, tehérmü előrajzolásokhoz, gyönyörű díszek, csipkék érkeztek az Első Debreczeni **Kézimunka és Műhímző** iparvállalathoz, Széchenyi-u. 1. sz.

Tavaszi újdonságok férfii és női tárcákban, utazási cikkekben Feuermann bördöndősnél. Piac-u. 44.

Függönyök, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák készen kaphatók Szántó, Zugó-utca. Telefon 11—19.

Tartós és modern cégtáblákat készít szolid árakban **Buray Imre** címfestő, Darabos-utca 43.

Szívott pipákat legmagasabb árban vesznek. Schwartz Dániel pipás. — Városházával szemben.

Debreczen elismert legregibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalkításokat. Telefon: 11—11.

Férfi-, fiu- és gyermekruhát
tartós és divatos kivitelben,
nagy választékban a leg-
olcsóbban vásárolhat
Gerő Ernőnél,
Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt
(Közvetlen az Ullmann
fűszerüzlete mellett.) **A cégre tessék ügyelni!**

Telmányi 25-én hangversenyez

— Világhírű Gyukits és Pichler kalapok legújabb formákban Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— Csipkék, szalagok, himzések, tressek, díszövek, csattok minden divat színben Csipkeáruház, Kossuth-u. 4.

— Harisnyákat, kötött blúzokat a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

— Telmányi Emil világhírű hegedűművész egyetlen hangversenye folyó hó 25-én lesz a Zenedében. Jegyek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

— Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműk legolcsóbban Werner Sándornál, Piac 51.

— Elsőrendű és modern kivitelben készit férfi ruhákat saját és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

— Tűkőrgyártás, üvegszólás, kirakatok tűkrözése. Sipkovicz üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— Harisnya különlegességek minden cipő színben rendkívül olcsón Csipkeáruház, Kassuth-utca 4.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

SZERDA: Az ártatlan Zsuzsa, C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Az ártatlan Zsuzsa, A) bérlet.

PÉNTEK: Az ártatlan Zsuzsa, B) bérlet.

SZOMBAT: Az árnyhalász, C) bérlet.

VASÁRNAP: Este: Az ártatlan Zsuzsa. Délután: A drótosít.

HÉTFŐ: Az árnyhalász, A) bérlet.

Dalcroze-est. Az Arany Bika mozgóban szépszámu, előkelő és lelkes közönség előtt mutatta be R. Szentpál Olga, a Dalcroze-tánc kiváló apostola iskolájának pompás tanítási módszerét, a plasztikus gyakorlatokat és játékokat, amelyekben át növendékeit a tiszta művészetig vezeti. Műsora második részében aztán izelítőt is adott ebből a művészetből néhány nagyszerűen megkonstruált táncszámmal, mind saját szerzeményeivel, amelyeket három kiváló, kész művészre képzett tanítványával, Torlay Idával, Bokor Katinkával és Viola Agnessel adott elő. R. Szentpál Olga nemcsak kiváló tanító, hanem nagyszerű előadó is. Forró, lelkes tapsokat aratott Gluck zenéjére táncolt Furiatánca ép úgy, mint tanítványával előadott többi számai. Torlay Ida, Bartók Gyúnyalára táncolt saját szerzeményű tánc kedves és tökéletes volt. Bokor Katinka egy magánszáma és Viola Agnesnek ugyancsak egy szólója szintén nagy sikert aratott.

Színházi iroda hírei:

Ártatlan Zsuzsi — a Csokonai-színházban

Szerdán C) bérletben újítja fel a színház a nagyszerű Ártatlan Zsuzsi oprettet. Helvey

E. Nádossy, Heltay, Szigeti, Virágháti, Unger, Arkossy fellépése ismét feledhetetlen estét szerez a közönségnek.

Telmányi Emil, külföldre szakadt nagy hegedűművésziünk ápr. 25-én mutatkozik be Debreczen közönségének. Aki figyelemmel kíséri a külföldi sajtót, annak fölösleges róla szólnunk, mert német, holland, dán, norvég, angol, amerikai lapokból tudja, hogy a kritika meghódolt előtte és a magyar művészt a világhedegűsök elsősorába helyezte. Tavalyi amerikai turnéja diadalut volt. Különösen extatikus sikereket aratott a régi mesterek és Bach műveinek interpretálásával. Itt jegyezte meg az amerikai szakkritika, hogy Telmányi mindenben egyenrangú a legnagyobbakkal, de ebben nagyobb bármelyiknél. Büszkeséggel telteünk el méltán, hogy a legnagyobb hegedűművészt is vértünknek, mienknek: magyarnak nevezzük. **Jegyek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében.**

A biztosító intézetek debreczeni tisztikara i. hó 29-én jótékonycélu műsoros estélyt tart a volt Arany Bika mozgószínházban. A kitiű műsor egyik szenzációja, hogy a nemes célra való tekintettel fellép ij. Ormódné Rózsa Lily, a budapesti Magyar Színház primadonnája, aki a Zilahy rezsim alatt a város dédelgetett kedvence volt. Nagy érdeklődés kíséri a legsikkesebb szubrett közeli felléptét, aki legiobb szerepeiből fog részleteket előadni. A színészek közül Szigeti Jenő és Kálmán Mancsi vesznek részt pompás számaikkal. A műsor keretében egy kacagató Karinthy-bohózat is szerepel, melyet a város ismert jó/hírű műkedvelői fognak előadni. Az estélyre jegyek Aczél H. antiquáriumban, valamint a főúgyönkösegek tisztikaránál kaphatók.

Lady Godiva, történelmi filmjáték a régi angol krónika nyomán 7 felvonásban ma kerül műsorra a Vígsház-mozgóban. Egy páratlanul értékes és mindvégig érdekfeszítő filmjűdonsághoz jut ezzel a közönség. Az előadásokat csak felnőttek látogathatják, lévén benne olyan jelenet, hogy a herceg kívánságára a Lady — hogy megmentse a város lakosságát, — ruhátlanul kell, hogy végiglovagoljon a városon s aki őt meglátná, halál fia. Előadások 5, 7 és 9 órákor. Jegyelővét.

Sokat fog kacagni a Fatty és Betty amerikai burleszken ma a Vígsház-mozgóban.

Afrikában és Indiában. Kittenberger Kálmán, aki a budapesti Urániában most már harmadizben tartja előadását az afrikai és indiai állatfogás és állatkatatásról, szombaton- és vasárnap tartja színes képekkel vetített, az izgalmasságig érdekes előadását az Arany Bika mozgóhelyiségében. Kittenber-

ger a háboru kitörése előtt négy évig járt tigrisvadászatokon az angol gyarmatokban, sőt a háboru kitörése is ott találta csak nemrég került haza. Szabadelőadása a legmerészebb vadászalandokról szól, amely mindenkit érdekelni fog.

Houdini III. befejező rész, amerikai kalandortörténet hat felvonásban és Sennor Barrada, egy karriere története 7 felvonásban ma utoljára az Apollóban.

Szenzációszámba menő műsora lesz csütörtökön az Apollónak. Bemutatásra kerül Leoncavallo Bajazzó című drámája öt felvonásban és a Nők bartája című amerikai dráma 6 felvonásban. Jegyelővét.

Legolcsóbb árak
FELDHHEIM és WEISZ
posztókereskedésében
Piac-utca 73. sz.

SPORT.

Ünnepi eredmények

A húsvéti ünnepek alatt Debreczenben vendégszerelő Diósgyőri VTK csapatában elég jó vidéki együttest ismertünk meg. A megállapításból önként következik az, hogy a DKASE tavaly őszi komplett csapata legalább olyan játékerőt képvisel, mint a DVTK, ha nem jobbat, mai erősen tartalékos csapata is megállta velük szemben a sarat. A DVSC, mint előrelátható volt, egy percig sem volt veszélyes, de talán egyenrangú ellenfél sem.

A két nap eseményeit alább adjuk:

Vasárnap:

DVTK—DVSC 4:2 (2:0). **Bíró: Káldy Zsigmond.** Ugy az eredmény, mint a játék egész lefolyása igazolta a mérkőzést megelőző álláspontunkat. A DVTK bravurosan játszó csatársorát az egyéjségtelen DVSC halvesora nem bírta feltartani, az erős rámenő játékkal dolgozó DVTK csatársor három gólt egész könnyedén „betett” a Far ka által különben jól védett piros-fehér hálóba. Már 3:0-ra vezetett a DVTK, amikor a bíró egy kissé kétes helyzetből H-eshez juttatja a DVSC-ét, majd a lanyhán játszó DVTK védelem nem tud ellentállni a DVSC rövid, de heves támadásainak és Németi révén 3:2-re javítja az eredményt. Ekkor Lang, a DVTK jobbösszekötője alapos kavarodás után a diósgyőriek negyedik gólját rugja. A DVTK csapatában a csatársor érdemel dicséretet, nemkülönben a fővárosi klasszist képviselő Posteiner balhátvéd. Halfsoruk szürke. — A DVSC-ből jól játszottak Németi és a Szőlárszky-fivérek. A DVTK góljait Lang (3) és Ibos lötték.

DTE—Sátoralfajuhelyi ESC 3:3 (2:1). **Sátoralfajuhely.** A DTE tartalékos csapata csak a bíró sovínizmusának köszön-

hette az eldöntetlen eredményt. Barátságos mérkőzésen, eddig szokatlantul, négy tizenegyes lett, ebből három a DTE ellen. A gólkat Főris (2) és Tárkányi (DTE) és Hódossy (SESC) rúgták.

NyTVE—Miskolci AK 4:3 (2:1) **Nyiregynáza.** **Bíró: Földess.** Miskolcz egyik gyenge csapatát látta husvét első napján a NyTVE vendégül, melyet Guttmann négy góljával sikerült megvernie, heves, de fair küdelem után.

KSE—Ny. Törökvs 4:0 (0:0) **Kisvárd.** **Bíró: Gruber.** A nyiregynázai másodosztályu csapat nem sok jó tulajdonsággal rendelkezik, még a szokásos állóképességet sem tudta eddigi küzdelmeik során megszerezni. A KSE góljai Hegedűs I. és II., Stern és Herczeg (volt BAK) osztozkodtak.

DKASE II.—DVSC II. 2:1 (1:0).

Vasárnap:

DVTK—DKASE 1:1 (1:0). **Bíró: Balogh Imre.** Jóval szebb sportot hozott az ünnep másodnapja, mint az előző nap. A DVTK a DVSC elleni mérkőzését még érezte a lábában és ez kiegyenlítőleg hatott a DKASE között és közte fennálló elvitathatatlan erőtelődásokra. A tartalékos DKASE az első félidőben elfogódva játszott a DVTK előző napi játéka után. Ebben a félidőben rugja Ibos a DVTK gólját a DKASE közvetlen védelme hibájából. A fáradt DVTK a II. félidőben már nem tudott ellenállni a megújuló DKASE ostromoknak, az új center, Herskovits kiegyenlít (1:1). A DVTK minden erőfeszítése dacára sem tud további eredményt elérni. A DVTK csapatában csak Ibos, Posteiner és Sze genyák elégitett ki, míg a DKASE halvesora, élén a center-hali Sipossal emberfeletti munkát végzett, Petrucz a kapuban hibátlanul látta el feladatát. A csatárok közül Mertin, Szántó és Fried I. elégitett csak ki.

DMTK—DVSC 4:0 (1:0). **Bíró: Nagy Dániel.** A DVSC 9 játékos, a DMTK-nak pedig a kapusa végtelen jó kedélyben játszották le a mérkőzést. A kerület szigorú eljárását kérjük ebben az ügyben, mert lehetetlen állapot az, hogy áldozatkész publikumunk illuminált állapotban levő játékosok izetlen viccelődéseit legyen kénytelen tűrni.

SAC—DTE 5:1 (3:1). **Sátoralfajuhely.** A DTE nagyarányu veresége ismét a sovén bíró magatartásának a következménye. Érthetetlen a sátoralfajuhelyi sport helyzete akkor, amikor a fenti mérkőzést több bíró vezette le. Az első 5 percben három offside-góllal sújtotta a bíró a DTE-t s annyira nyilvánvaló volt tudatlansága és rosszakarata, hogy a közönség maga kergette le a pályáról. A DTE ezután kedvét veszve megadta magát. A SAC-ban Egry, a MAFC jobbösszekötője is szerepelt.

Telmányi 25-én hangversenyez

NyTVE—Ny. Kereskedők bemutakozással végződött.

KTE—Ny. T. Kisvárd. A első félidőben ellenfele a KTE zés néhol durv

Főváros

Vasárnap: (1:0). Az MT ellenfelet. Hé 4:1 (2:1). Az szó FTC is kö csapatot. A nyerte.

Külföldiere Örgyte 2:1 1:1. — Rapid-pid—III. ker. Krakowia 3:1

Kerületi bír vét vasárnapj MBOSz a vi kat. A pehely Kés (NyTVE) lett e súly (NyTVE). A (DMTE) má (Sz. Máv.) h értek el.

A DMTE 7 órákor vez A napirend tekintettel fö kér a titkár.

Falu is tudja k emberek

DIANA- kenegetes kell mert a fájdal áll, ha nem tes Járnak is tö

DIANA- Kapható Gvartja a Dian Budapest.

Molyk nyári megő szörme- es lősség mell

Kováry szücsök, Ugyanott k

STA fehér, garan den színben

KUN Budapest V utca 6. Tel

Pignicz CRONOME

A szegedi hírnev ntványa és 12 volt. Csakis sz

Csapó és Zene

1922 április 19.

NyTVE-NyKSE 8:0 (4:0).
Bíró: Káldy. A Nyiregyházi Kereskedők SE csapatának első bemutatkozása súlyos vereséggel végződött.

KTE-Ny. Törekvés 3:1 (1:1)
Kisvárdai. A Törekvés csak az első félidőben volt egyenrangú ellenfele a KTE-nek. A mérkőzés néhol durva volt.

Fővárosi eredmények.

Vasárnap: MTK-Aarhus 6:2 (1:0). Az MTK lelépte gyenge ellenfelét. Hétfő: FTC-Aarhus 4:1 (2:1). Az 5 tartalékkal játszó FTC is könnyen verte a dán csapatot. A serleget az MTK nyerte.

Külföldi eredmények: UTE-Örgyite 2:1, UTE-Örgyite 1:1. - Rapid-III. ker. 4:3; Rapid-III. ker. 2:2. Törekvés-Krakowia 3:1.

Kerületi birkozók sikere. Husvét vasárnapján rendezte meg a MBOSz a vidéki bajnokságokat. A pehelysúlyú bajnokságot Kics (NyTVE) nyerte, harmadik lett a súlycsoportban Toldi (NyTVE). A légsúlyban Győri (DMTE) második, Schramkó (Sz. Máv.) harmadik helyezést érték el.

A DMTE ma, szerddán este 7 órakor vezetőségi ülést tart. A napirend fontosságára való tekintettel föltétlen megjelenést kér a titkár.

Faluhelyen

is tudják már a régi polgáremberek, hogy valódi

DIANA-sósorszesz

kengetés kell a kifáradt testnek, mert a fájdalom magától ki nem áll, ha nem teszünk ellene semmit. Járnak is tömegesen vásárolni

DIANA-sósorszeszt

Kapható mindenütt! Gyártja a Diana Kereskedelmi Rt. Budapest, V. Nádor-utca 30.

Molykár ellen

nyári megóvásra mindentele szörme- és téli ruhákat teljesség mellett beraktároznak

Kovács és Altmann

szücsök, Piac-utca 42. Ugyanott készárúk kaphatók!

STANIOL

fehér, garantált, 120 éves és minden színben. Eredeti gyári árak KUN IZIDOR, Budapest VI. ker., Nagy János-utca 6. Telefonhívószám 17 40.

Pigniczky István

CRONOMETER és MŰÓRÁS



A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa és 12 évig elsőrendű szakmunkása volt. Csakis szolid és finom órák raktára. Csapó és Vár-utca sark. Zenedével szemben.

Kalaplack

minden színben, KRAVER-féle legolcsóbban kapható! festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben. - Telefon 856.

Szent Pál Gyógyintézet

DEBRECEN, Egyház-palota

Tüdő-betegek, asztmások, idegesek, bőrbetegek és sok más chronikus betegségek gyógyítására fizikális gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Rendelés egész nap.

ELEKTRO

elektrotechnikai vállalat Családjedő: GOLD SÁNDOR. Villanyvilágítás, motorok, eszengő berendezéseket, javításokat leggyorsabban készít. Debrecen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895

Rézimunka anyagok,

előrajzolások tervezése Legmodernebb kivitelben, iparművészek től általában kaphatók RUBIN FARKAS özvegyénél, Kossuth-u. 15.

TELMÁNYI EMIL

világhírű hegedűművész egyetlen HANGVERSENYE folyó hó 25-én lesz a Zenedében.

Jegyek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében.

MAGVAK

Gazdasági, konyhakereti és virágmagvak nagyban és kicsinyben Kontsek Géza Debrecen, Kossuth-utca

Kaphatók: Takarmány répmagvak, aranémentes lucerna- és lóheremag. Angol perje. Pázsit fűmag, muhar, búkköny, köles, borsó és bab, tengeri stb. Raffia, rézgálic, rézkénpor.

Leggazdaságosabb aprak tehének, szarvasmarhák és növendék állatok részére a Selypi Molasse takarmány, juhok részére legolcsóbb az Unió Molasse takarmány. Az összetétel és analízis garanciájával szállítja a Takarmánygyárak Központi irodájának vezérképviselője: Halmágyi József Debrecen, Arany János utca 20. - Telefon: 14-84.

Építésnél

20-25% ot megtakarít, ha az alapba és lábazati falba téglahelyett

terméskövet

használ. Megrendeléseket elfogad: Nagy Benő mérnök. Rákóczi-utca 55. Telefon 1200.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok és borsókereskedők Hatvan-utca 54. Telefon 1054.

Ajánlják különösen minőségű boraikat

a legolcsóbb napi áron. Különösen figyelmebe ajánlják az érdekelteknek - saját termésű husvéti kőser boraikat

Darabos Mész és oltott cement porland cement asbestpala

békebeli minőség. Karcagi cserép, kátránypapír és minden építkezési anyag legolcsóbb beszerzési forrása

Singer Lajos

Hatvan-utca 71. szám.

ILLAT-SZAPPAN

minden kivitelben a legolcsóbban szerezhető be Mayernál, Simonffy-u. 1.

Főösleges pénzt

vagy nagyobb tőkéjét

igen magas kamatozás mellett helyezheti el

MARKOVITS

banküzletében, Piac-u. 63. Telefon 565.

Naményi Erzsébet

varrodája, Miklós-u. 1. I. em.

Legolcsóbban készít angol és francia ruhákat és kosztümböket.



KÜRTI CIPŐKRÉM

elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyeduralom FLEISCHER MÓR. Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38

Homok fuvarozást

helyben és vagonútban vidékre, építési anyagok föld-, téglarakományok,

árak és költségek gyors és olcsó fuvarozását vállalja:

LINDENFELD JÓZSEF Külsővásár-tér 10. sz. Telefon 801.

Üveg- és porcellán-

árak, korecsmi hitelesített üvegek és poharak a legolcsóbban beszerezhetők

Sichermann Sámuel üzletében, Ferencz József-ut 81. szám alatt.

Épületfa,

deszka, léca a legolcsóbb árban.

Tüzifa hasáb és aprított, házhoz szállítva

Burger és Weinberger fatelepen, Szoboszlói ut 1/b

„HUNYADI” butoráruház!

Arany János-utca 10. sz.

Tulajdonosok: Kovács Gyula és Kovács Miklós

Finom kivitelű hálósobák, chédlők, úri szobák legolcsóbb szállított árakon beszerezhetők.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szögig 15 korona, minden további szög 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szögig 20 korona, minden további szög 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL.

Aranyat, hamisfogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árban vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda, épület.

Vesznek fehérneműket, selveteket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot vesznek — BRAUN ékszerész Piac-utca 31.

ELADÁS.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Háló, ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombázár) Fenyvesnél.

Amerikai, angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok. József kir. herceg-utca 60.

Íróasztal eladó, Arany János-utca 4. Értekezhetni a házmesternél.

Szabó János uridíval szabósága ref. püspöki palotában, a Nagytemplommal szemben. Olaj- és vízmentes munkáruháknak olcsón kaphatók

Háló, ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban

Háló, ebédlők, konyhaberendezések, mindenféle butorok legolcsóbban beszerezhetők, — vidékre ingyen csomagolás. Simonffy-utca 2., bérházi butorüzlet.

Butorok nagy választékban, háló, ebédlők, keményfa és festett butorok legolcsóbban beszerezhetők Simonffy-utca 6, tejpiacal szemben.

Kerékpárok gummik, kerékpár és varrógép alkatrészek, villanyvilágítási felszerelések jutányosan kaphatók. Rosenberg és Hammer cégnél.

Kittunó karban levő, nagyobb fajta husdaráló jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Transzmissióhoz való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban, — haza szállítva megrendelhető a

Fabehozatali és Kereskedelmi R. T. telepén Pesti-utca 2. sz. Telefon 13—95

Sürgősen eladó modern ebédlő, háló és brokát szalon berendezés. Cim a kiadóhivatalban.

Vandor Antal érnilet- és butorasztalos Csapó-utca 9.

Elvállal minden szakmába vágó munkák készítését és javítását. Vigkedvű Mihály-u. 27. sz. ház átadandó három szobás lakással eladó. Értekezni dr. Jákó hoviits József ügyvédnél, Király-u. 4. II. e.

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot, szlogecédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály. Hatvan-utca 2. szám. I. emelet.

Központi gőz- és melegvíz-fűtés. Vizvezeték, fűrdőszobaberendezést szakszerűen készít és javít Weinberger László, Széchenyi-utca 53. Telefon 828.

Ügyes fiu tanulóknak felvétetik. Frank divatüzlet, Piac-utca 43.

Keresek egy kocsikovács tüzi embert, ki önálló munkát végez. — Neuländer kocsigyár, Erzsébet-utca 28. sz.

Mindenféle műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-u. 4.

Zongora-hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Krisch Károly cserépkályharaktár, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

Villamos motort és készüléket javít Kovács Lajos Kossuth-u. 29. Telefon 11—70.

Utazóbunda eladó. Cim a kiadóban.

Selyem harisnyák sarkalását, talpalását, fejelését is elfogadja a Paszomány-gyár, Piac 32.

Megvételre keresek

azonnali beköltözésre alkalmas, — legalább négy szobából álló

családi házat! Cim a kiadóban.

2 német kisasszony állást keres 1-2 gyermek mellé. Monostorpályi ut 40.

Tűzálló rostély magyar, német szab. további szabadalmaztatáshoz társ keresetlik. Dombi, Csillag-utca 110. Debreczen.

Ügyesen kézimunkáló leányok állandó munkát kaphatnak Vörösnarthy-u. 1. sz. a.

VEGYES.

Fülöp nővérek angol és francia női divattermében, Péterfia 14 külön speciális gyermek- és bakfisruhák, felöltők a legkiválóbb kivitelben saját és hozott kelmékből, modellek után készítenek. Varróiskolánkba beiratkozni lehet.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a mosórézist. Pálincsfőző üstök, mosóüstök, cserüstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Ferenc rézművesnél, Debreczen, Arany János-utca 13. Címezést vállal. Tiszviselőknak árendédmény. Ucska rezet napi áron vesz.

Villamos berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyzerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Vizvezeték, csatornázást, kútjavításokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 9—37.

Rőfös- és rövidarut legolcsóbban vásárolható Teichmann Bela kézmű- és rövidarut nagykereskedőnél, — Debreczen, Piac-u. 83.

Villanymotorok, dynamó gépek javítása újra tekereslése, kapcsolótáblák készítése. Eladó, vesz és becsereél. Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Gyümölcsös kertet bérelnék. Cim a kiadóban.

Hogvadi László

autogéphegész és gépjavitó műhelye DEBRECEN.

Csapó-utca 86.

Faragó-utca 1.

Mindenemű törött tárgyak, géprészek, öntvények és fémek legszakszerűbb és legolcsóbb hegesztése.

Lapkihordó asszony felvétetik

lapunk kiadóhivatalában,

PIAC-U. 49. SZ.

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktáron. Debreczen, Kossuth-utca 11.

Henoserek, diványok, matracok készítenek kaphatók Debreczen, Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átölgözését szakszerűen, olcsón készílik.

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Szabó műhelynek alkalmas szobáért vagy üzletért, esetleg társamnak lakást adok. Cim a kiadóban.

Próbababa vászonból elado. Cim a kiadóban.

Mindenemű betonmunkát, műpala- és kátránypapír fedéseket vállal **Lukács Vilmos és Testvére** DEBRECZEN, HATVAN-UTCA 7. SZ. Gyár: Károly Ferenc József-ut 3. sz. alatt.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintését, melyben raktáron van — a legkényesebb izléseknek is megfelelő **uj és használt kocsik** Uj megrendelést és javítást bármilyen kivitelben olcsón és pontosan eszközölök. **Neuländer kocsigyár** Erzsébet-utca 28. Telefon-szám: 11—47.

Mérték szerint készítek 2 nap alatt bármilyen színű glasse-, svéd- vagy kutyabőr keztyűt **Schön Sándor** keztyű-, kötész- és orvosi műszertár DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. SZ. ALATT, CSAPO-UTCA SÁROK.

Menekült óras szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-u. 36. sz.

Darabos mész oltott mész, cement, téglá, cserép, fedél, száraz tűzifa, porosz lemez, — száraz tűzifa, szén azonnali szállításra beszerezhető: **Bartha fátelépő,** Ispóty-utca 3b. Telefon 785.

WEISZ kelmefestő Gyászruhák **24** óra alatt készülnek. **ARANY JÁNOS-UTCA 9.**

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65

Neuschlosz-Lichtig Repülőgépgyár és Faipar R. T. Budapest — Albertfalva — Pest-szentlőrinc összes gyártmányainak nagyban árusítása! — Vezérképviselet és kocsiraktár Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyek részére **Rahmer Sándornál** Debreczen, Piac 43. Telefon 962. Gyártmányaink: Parkett. Butorok. Gyermek-kocsik, gyermekszékek, játék- és tornaszerek, sportcikkek Kertbutorok, karosszék, hajókocsok, strálkocsok, buforokocsok, kézikocsik. — Gazdasági szekerek, szekerek, szekerek, szekerek, szekerek. Szerszámnyelvek, mezőgazdasági szerszámok. Ház- és ipari faanyag, konyhafelszerelések. Építészeti munkák, ajtó, ablakok stb. Legolcsóbb viszonzódíj! — Töcsék ajánlatot kérem! — Telefon 962.

GYŐZŐDJÖN MEG! Brillánsért, aranyért a legmagasabb ár fizetem. **GRITSCH** ékszerkereskedő Verhőczy-u. 2. sz. (Harkamara.) **„FRICZI”** kalapszalokban a legszebb kalapok nagyválasztékban állandóan kaphatók Városházával szemben. Felelős szerkesztő: L. LORANT JÓZSEF Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai részv. társ.